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ДОКУМЕНТАЦИОНО-АНАЛИТИЧКА ОСНОВА 

1. Општа документација

 Одлука о изради Плана генералне регулације насеља Мало Црниће („Службени гласник
општине Мало Црниће“, бр. 5/2009) коју је донела Скупштина општине Мало Црниће на
седници одржаној 10.12.2009. године (број 597-1/09)

 Решење да није потребна израда стратешке процене утицаја на животну средину Плана
генералне регулације насеља Мало Црниће (број 501-2/2013 од 30.1.2013. године)

 Извештај о извршеној стручној контроли концепта Плана генералне регулације насеља
Мало Црниће (број 06-8/2012 од 28.2.2012. године)

 Извештај о извршеној стручној контроли концепта Плана генералне регулације насеља
Мало Црниће (број 06-27/2012 од 24.8.2012. године)

 Извештај о извршеној стручној контроли нацрта Плана генералне регулације насеља
Мало Црниће (број 06-34/2012 од 23.10.2012. године)

 Извештај о обављеном јавном увиду у нацрт Плана генералне регулације насеља Мало
Црниће (број 350-18/2013 од 15.3.2013. године)

 Извештај о извршеној контроли усклађености Плана генералне регулације насеља Мало
Црниће (број 350-01-00474/2013-05 од 3.3.2014. године)

 Сагласност на План генералне регулације насеља Мало Црниће (број 350-01-00474/2013-
05 од 3.3.2014. године)

 Мишљење на План генералне регулације ЈП „Путеви Србије“ (број 953-9853/14-1 од
2.6.2014. године)
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2. Списак коришћене документације 
 
Правни и плански основ за израду Плана генералне регулације насеља Мало Црниће 
 
Правни основ за израду Плана генералне регулације насеља Мало Црниће чине: 

 Закон о планирању и изградњи („Службени лист РС“, бр. 72/09, 81/09-исправка, 64/10-УС, 
24/11, 121/12, 42/13-УС и 50/13-УС) 

 Правилник о садржини, начину и поступку израде планских докумената („Службени 
гласник РС“, бр. 31/10, 69/10 и 16/11) 

 Одлука о изради Плана генералне регулације насеља Мало Црниће („Службени гласник 
општине Мало Црниће“, бр. 5/2009), коју је донела Скупштина општине Мало Црниће на 
седници одржаној 10.12.2009. године. 

 
Плански основ за израду Плана генералне регулације насеља Мало Црниће чини: 

 Просторни план општине Мало Црниће („Службени гласник општине Мало Црниће“, бр. 
5/10) 

 
Списак коришћене документације 
 

 Просторни план Републике Србије 2010-2020 („Службени гласник РС“, бр. 88/10) 
 Регионални просторни план за подручје Подунавског и Браничевског управног округа 

2011-2020 (у фази концепта) 
 Просторни план општине Мало Црниће („Службени гласник општине Мало Црниће“, бр. 

5/10) 
 Регионална развојна стратегија Браничевско-Подунавског региона 2009-2013 
 Локална стратегија одрживог развоја општине Мало Црниће 
 Студија Услови чувања, одржавања и коришћења споменичког наслеђа и зутврђене мере 

заштите у оквиру граница Плана генералне регулације насеља Мало Црниће израђена од 
стране Регионалног завода за заштиту споменика културе Смедерево 

 
Планске условљености – изводи из планова вишег реда 
 
Извод из Просторног плана Републике Србије 2010-2020 („Службени гласник РС“, бр. 88/10) 
 
Према Просторном плану Републике Србије 2010-2020 године (у даљем тексту: ППРС) насеље 
Мало Црниће припада фунцкионалном урбаном подручју (ФУП-у) Пожаревца, где је означено као 
локални центар најнижег реда унутар ФУП-а. За насеља са положајем центра ППРС-ом се 
предвиђа развој приступачности и социјалних садржаја и јачање привредних активности. 
Посебно се наглашава значај регионалне и прекограничне сарадње путем умрежавања ФУП-ова 
и њихових центара како „унутар територије Србије (тако) и трансгранично функционално 
повезивање са суседним ФУП у околним земљама (IPA и др. програми ЕУ)“. 
 
Извод из Концепта Регионалног просторног плана за подручје Подунавског и 
Браничевског управног округа 2011-2020. године  
 
Регионални просторни план за подручје Подунавског и Браничевског управног округа 2011-2020. 
године (у даљем тексту РПП) у тренутку израде извода урађен је до нивоа концепта, где су дате 
оцена постојећег стања и концепција развоја подручја у два управна округа РС. Обрађивач РПП-
а је Југословенски институт за урбанизам и становање а.д.. 
Насеље Мало Црниће је РПП-ом препознато као општински и индустријски центар III ранга (мање 
од 1000 запослених), лоциран у зони интензивне пољопривредне производње одређене плодном 
алувијалном равни доњег тока реке Млаве. 
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Мало Црниће је насеље сеоског типа коме гравитира осамнаест села општине, а само је у 
функционалном подручју града Пожаревца, као центра Подунавско-Браничевског округа. 
Лоцирано је у Моравској развојној зони, на подручју интензивних развојних веза између града 
Пожаревца и општине Петровац, важних урбаних центара развоја планског подручја. 
 
Извод из Просторног плана општине Мало Црниће („Службени гласник општине Мало 
Црниће“, бр. 5/10) 
 
Просторни план општине Мало Црниће (у даљем тексту ПП) ступио је на снагу 2010. године. 
Обрађивач ПП-а је Југословенски институт за урбанизам и становање а.д.. Третирано планско 
подручје има површину од око 27000 ha на којој је распоређено 19 насеља. 
 
Према ПП-у Мало Црниће се дефинише као центар са управно-административним објектима и 
функцијама општинског значаја, земљорадничком задругом, домом здравља, основном школом, 
предшколском установом, поштом, домом културе, трговинским радњама... У школству Мало 
Црниће је центар за осмогодишње основно образовање деце за насеља Мало Црниће, Батуша, 
Велико Црниће, Салаковац и Калиште. Ово је и једино урбанизовано насеље у коме доминира 
терцијарни сектор. Индустрија готово да не постоји, а услужне делатности су се развиле пре 
свега дуж саобраћајног правца Пожаревац - Петровац на Млави. 
 
Мрежу путева на територији општине Мало Црниће чине државни путеви I реда, државни путеви 
II реда и општински путеви. Кроз само насеље Мало Црниће пролазе државни путеви II реда Р-
105 и Р-105а, који се укрштају југоисточно од центра насеља. 
 
Насеље има организовано водоснабдевање са водоизвориштем у Малом Црнићу. На целој 
територији општине ниједно насеље нема системско одвођење отпадних вода и њихов третман, 
чак ни делове канализационих мрежа. Ценрално општинско насеље се електричном енергијом 
снабдева из 7 ТС 10/0,4 kV напајане 10 kV водовима, који су урађени као надземни или 
подземни. У Малом Црнићу лоцирана је крајња телефоснка централа типа RSS AXE 10 
капацитета 1000 бројева. 
 
Основни фактори угрожавања животне средине у општини су неадекватан третман отпада и 
отпадних вода, неконтролисана примена хемијских средстава у пољопривреди, као и 
непостојање система мониторинга животне средине. 
 
Од објеката који се сматрају заштићеном културном баштином присутни су Велики млин 
породице Бајлони, објекат кафане Радише Алексић и црква Светог Игњатија Богоносца. 
 
Основни циљеви просторног развоја у зони насеља Мало Црниће су: 

 Плански развој зоне око млина тако да се формира као секундарни центар насеља и 
уврсти у центар општине, као пословна и производно-комерцијална зона; 

 Дефинисање смерница за решавање урбанистичких проблема и урбанистичко 
планирање централног дела насеља Мало Црниће (главна улица, центар, паркинг 
простор, замена дотрајале водоводне мреже, недостајућа расвета и др.); 

 Дефинисање правила за изградњу јавних објеката, стамбених и помоћних објеката 
домаћинстава, угоститељских објеката, објеката привреде и др.; 

 Реконструкција и одржавање улица под савременим коловозом; 
 Успостављање везе општинског центра са осталим насељима новим мостовима преко 

Млаве (колски и пешачки мост); 
 Предвидети враћање дела старог корита реке Млаве кроз села кроз која је пролазила; 
 Потпуно покривање насеља градском водоводном мрежом и повећање броја корисника 

прикључених на градски водовод; 
 Грасификација, односно изградња магистралног гасовода до центра Малог Црнића и 

разводне гасоводне мреже по околним насељима; 

 Даље проширење јавне расвете; 
 Изградња 4000м примарне и 7600м секундарне канализационе мреже за Мало Црниће;  
 Додатно проширење услова за смештај и чување деце (нарочито у општинском центру); 
 Дефинисање правила за изградњу туристичких, јавних, комерцијалних, угоститељских 

објеката, пољопривредних домаћинстава, рибњака, објеката привреде и др.; 
 Преиспитати идејни пројекат туристичко-рекреативног центра „Заовачка шума“ – Мало 

Црниће који је израђен 1983. године и својевремено израђени детаљни урбанистички 
план викенд насеља у Заовачкој шуми са елементима урбанистичког пројекта којима су 
били предвиђени; 

 Изградња Дома Федрас-а (Фестивал драмских аматера села Србије организује се сваке 
године у Малом Црнићу у времену од 14. до 21. октобра) у Малом Црнићу. 

 
Регионална развојна стратегија Браничевко-Подунавског региона 2009-2013 
 
Регионално развојна стратегија Браничевско-Подунавског региона 2009-2013 (у даљем тексту: 
Стратегија) је стратешки документ који су урадили међународни и државни стручњаци уз помоћ 
локалних самоуправа Браничевског и Подунавског управног округа и уз подршку Европске Уније. 
Овај документ представља визију Браничевско-Подунавског региона у будућности где се исти 
дефинише као „регион који ће свим грађанима пружити могућност за побољшање и квалитетнији 
живот у чистој, здравој и очуваној средини.“ На основу ове визије постављено је 5 приоритетних 
поља развоја са планским мерама. 
 
Од посебног значаја за област регионалне димензије развоја је поглавље 6.4: Процена 
међурегионалне, међуграничне и међународне сарадње, где се наглашава значај 
међуопштинске сарадње у оквиру регије, сарадња са другим регионима у Србији и међународна 
и прекогранична сарадња, посебно са Румунијом у циљу остварења појединих пројеката и мера. 
 
 
3. Прибављене и коришћене подлоге и карте 
 
Приликом израде Плана генералне регулације насеља Мало Црниће коришћене су скениране 
аналогне катастарске подлоге којима располаже Општина Мало Црниће. Скениране подлоге 
датирају из осамдесетих година тако да постоји могућност да не осликавају детаљно данашње 
стање на терену, а поједини бројеви и ознаке на њима нису читљиви. 
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4. Преглед прибављених услова за израду Плана генералне регулације насеља Мало 
Црниће 
 
За потребе израде Плана генералне регулације насеља Мало Црниће, у складу са чланом 48. 
Закона о планирању и изградњи („Службени гласник РС“, бр. 72/09, 81/09-исправка, 64/10-УС и 
24/11), а ради прикупљања података о стању и капацитетима инфраструктуре и другим 
неопходним подацима за израду Плана упућени су дописи следећим институцијама и јавним 
предузећима: 

- Јавно предузеће ПТТ саобраћаја „СРбија“, РЈ поштанског саобраћаја „Пожаревац“ 
- ЈП Србијашуме, ШГ „Северни Кучај“, Кучево 
- „Телеком Србија“ а.д., извршна јединица Пожаревац 
- Завод за заштиту природе Србије, Београд 
- Министарство унутрашњих послова, Сектор за ванредне ситуације, Одељење за 

ванредне ситуације у Пожаревцу 
- Министарство пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, Републичка 

дирекција за воде, Београд 
- ЈП „Склоништа“, Београд 
- АД „Железнице Србије“, Сектор за стратегију и развој, Београд 
- ЈП Дирекција за изградњу, Општина Мало Црниће 
- ЈКП „Чистоћа“, Мало Црниће 
- Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије, Центар доо Крагујевац, ЕД 

Електроморава Пожаревац 
- ЈП „Путеви Србије“, Београд 
- Предузеће за путеве „Пожаревац“ а.д. 
- „Србија гас“, Београд 
- Министарство одбране, Сектор за материјалне ресурсе – управа за инфраструктуру 
- Завод за заштиту споменика културе 

 
Сви услови и подаци институција и јавних предузећа су достављени. 
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5. Демографска анализа 
 
У административно-територијалном погледу  Мало Црниће припада региону Јужне и Источне 
Србије и то Браничевској области, којој припадају и: Пожаревац, Костолац, Велико Градиште, 
Голубац, Жабари, Жагубица, Кучево и  Петровац на Млави.  
 

 
 
Мало Црниће покрива површину од 271km2, што представља 7% укупне површине Браничевсог 
округа који се простире на површини од 3 865 км2. Према попису становништва рађеном  2011. 
године Мало Црниће има 11269 становника, што у односу на попис из 1991. године представља 
за 24% мањи број. 
 
Број  становника према пописима спровођеним у периоду од 1991. године до 2012.  
Регион/ 
област 

Година 
пописа 1991 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Браничевска 
област 205334 195570 193944 191906 189556 187341 183860 181666 

Град Пожаревац 73309 75118 75059 74805 74463 74225 75362 75054 
Велико 
Градиште 21032 20081 19868 19689 19495 19219 17637 17395 

Голубац 10328 9392 9248 9073 8931 8803 8337 8210 
Жабари 13879 12427 12270 12003 11680 11457 11395 11159 
Жагубица 16103 14205 14047 13825 13569 13359 12756 12525 
Кучево 19767 17825 17497 17133 16738 16346 15548 15201 
Мало Црниће 14860 13257 13064 12869 12629 12392 11494 11269 
Петровац на 
Млави 36056 33265 32891 32509 32051 31540 31331 30853 

***Број становника средином године прерачунат је на бази резултата Пописа становништва спроведеног 2011. 
 

Стопа демографског развоја  
Регион/ област Густина 

насељености Број становника Просечна старост Индекс старости 

Браничевска област 49 181666 42,63 123,69 
Град Пожаревац 156 75054 40,27 95,60 
Велико Градиште 56 17395 41,90 117,34 
Голубац 24 8210 43,88 135,89 
Жабари 44 11159 46,72 176,50 
Жагубица 18 12525 46,68 179,94 
Кучево 23 15201 23 151,55 
Мало Црниће 45 11269 43,44 134,09 
Петровац на Млави 49 30853 43,60 139,92 
 
Подаци из табеле јасно показују да је Браничевски округ типичан пример старења нације са 
индексом старости 123.69 и 20.37% становника стријих од 65 година. Све општине Браничевског 
округа, укључујући и Мало Црниће имају ниску стопу наталитета док је стопа природног 
прираштаја  у негативним вредностима. 
 
Природно кретање становништва Браничевског округа у 2010. години 

Округ 
/општина 

Стопа 
наталитета 

Стопа 
морталитета 

Природни 
прираштај 

Стопа 
природног 
прираштаја 

Стопа 
морталитета 
одојчади 

Витални 
индекс 

Браничевски  
округ  7,39 18,39 -2060 -11,00 11,55 40,20 

Велико 
Градиште 5,93 18,68 -245 -12,75 17,54 31,75 

Голубац  5,23 20,22 -132 -14,99 21,74 25,84 
Жабари 6,90 21,21 -164 -14,31 0,00 32,51 
Жагубица 5,24 19,46 -190 -14,22 14,29 26,92 
Кучево  5,44 23,37 -293 -17,92 33,71 23,30 
Мало Црниће 5,89 21,30 -291 -15,41 27,40 27,65 
Петровац 6,75 20,74 -441 -13,98 4,69 32,57 
Пожаревац 9,44 14,89 -404 -5,44 8,56 63,44 
 
Структура становништва 
 
Старосна структура становништва предсатвља једну од најважнијих демографских структура у 
демографском и економском смислу. Из ње произилазе кључни контигенти становништва, пре 
свега за биолошку репродукцију, а касније и формирање радно способног контигента. На њој су 
базиране анализе постојећег стања и статистичка предвиђања. 
 
Радно способно становништво у Малом Црнићу чини 57,8%  укупног становништва, што чини  3%  
укупног броја становника Браничевског округа. Становништво предшколског узраста  представља 
3.4%, а становништво старије од 65 година 23.6% укупног становништва. 
 
Функционалне добне групе према попису из 2011. Године 
Округ/општина пол укупно 0-4 5-9 10-14 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 

Браничевски 
округ 

с 183625 7370 8597 9298 10468 10169 10300 10805 12219 11753
м 89205 3798 4457 4843 5376 5238 5271 5507 6192 5971 
ж 94420 3572 4140 4455 5092 4931 5029 5298 6027 5782 

Мало Црниће 
с 11458 397 519 581 628 611 611 644 718 700 
м 5663 221 275 320 330 325 317 321 380 373 
ж 5795 176 244 261 298 286 294 323 338 327 
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Округ/општина пол 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 85+ пунолетно 
становн. 

Браничевски 
округ 

с 11128 11709 15187 15557 10495 9656 9045 6694 3175 152181 
м 5592 5903 7500 7364 4748 4173 3655 2544 1073 72952 
ж 5536 5806 7687 8193 5747 5483 5390 4150 2102 79229 

Мало Црниће 
с 658 706 928 1049 663 653 614 525 253 9585 
м 334 372 500 501 305 279 240 190 80 4650 
ж 324 334 428 548 358 374 374 335 173 4935 

 
Према индикаторима демографске старости становништва, Мало Црниће са просечном 
старошћу 43,3 спада у 7. стадијум најдубље демографске старости, док Браничевски округ са 
просечном старошћу 42,63 спада у 6. стадијум дубоке демографске старости.   
 
Образовна структура становништва 
 
Анализа понуде и тражње на тржишту рада  заснована је на образовно-економској структури 
становништва. Обзиром на општи развој, посебна пажња се обраћа на компјутерску писмност и 
брзину прихватања нових технологија и њихову општу примену. Квалификованост радне снаге се 
дефинише кроз степен образовања, а на основу истог параметра се одређује и висина зараде, 
али и дефинише ризик од незапослености.  
 
Образовна структура становништва старијег од 15 година према попису из 2011. год 
Округ/општина пол укупно Без 

школске 
спреме 

Непотпуно 
основно 
образовање 

Основно 
образовање 

Средње 
образовање 

Више 
образовање 

Високо 
образовање 

Непознато  

Браничевски 
округ 

с 158360 6203 32327 48323 56692 5844 7612 1359 
м 76107 1517 12394 23906 30993 2929 3747 621 
ж 82253 4686 19933 24417 25699 2915 3865 738 

Мало 
Црниће 

с 9961 249 2750 4329 2258 168 139 68 
м 4847 53 1073 2229 1319 78 63 32 
ж 5114 196 1677 2100 939 90 76 36 

 
Из приложене табеле се може видети да је у Малом Црнићу најзаступљеније становништво са 
завршеном основном школом, 43,45%. Значајно мање, 27,6% је становника са непотпуним 
основним образовањем, док чак дупло мање, 22,6% становника са средњом стручном спремом. 
Становници са вишим образовањем чине само 1.6 % укупног броја становника, док је високо 
образованих 1,3%. За 0,6% становника није познато којој образовној категорији припадају, док је  
2,4 % потпуно необразованих.  
 
Структура становништва према националној припадности 
 
Национална припадност, као једно од основних етничких одлика, се бележи на основу 
субјективног критеријума, обзиром да свак лице има Уставом загарантовано право да се 
слободно изјасни којој националној групи припада, при чему се претпоставља да се лично 
изјашњавање и објективна припадност међусобно подударају. Овај принцип омогућава промену 
етничке припадности, привремену или сталну, што утиче и на мењање етничке слике.  Република 
Србија, изузев Косова и Метохије, представља подручје хомогеног етничког састава, обзиром да 
су Срби већинско становништво у свим регионима.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Структура становништва према националној припадности према попису из 2011. год. 

Округ/ 
општина укупно 
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Браничевска 
област 183625 155255 16 20 64 5 13238 / 160 108 282 77 

Мало 
Црниће 11458 10104 2 1 1 1 475 / 4 5 15 5 

 

Округ/ 
општина 
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Браничевска 
област 31 4629 728 27 8 19 53 15 189 242 236 3407 31 4785

Мало Црниће 1 194 56 / 1 2 / 1 7 / 8 187 2 387 
 
Већинско становништво Малог Црнића по попису 2012. године, 88.2% чине Срби. Знатно мање је 
Влаха, Рома и Румуна, 4.2%, 1.6%, односно 0.4%. Такође, значајан број је неизјашњених 1.6%, 
док је национална припадност непозната за 3.3% пописаног становништва. 
 
Верска структура становништва 
 
Становништво Републике Србије није обавезно да се изјашњава по питању верске припадности. 
Ипак,  већинско становништво се изјашњава као  Православци, 83%, али се све више уочава, на 
основу пописа рађених у претходном периоду да се православље раслојава по националној 
припадности. Такође је на основу националне припадности могуће доносити закључке о верској 
припадности, али према тенденцијама претходних пописа могуће је уочити да се и број атеиста, 
односно неизјашњених по питању верске припадности, повећава. 
 
Верска структура становништва по попису 2011. године 

Округ/општина укупно 

Хришћанска 

свега православна католичка протестанска Остале 
хришћанске 

Браничевски 
округ 124992 113845 112084 535 216 112 

Мало Црниће 11458 10941 10918 21 / / 
 
Округ/општина Исламска  Јудаистичка  Источнјачке  остале Агностици  Атеисти  Неизјашњени  Непознато 
Браничевски 
округ 2905 / 5 22 22 529 3472 5292 
Мало Црниће 4 / / / / 15 136 362 
 
По попису становништва из 2012. године становништво Малог Црнића је претежно хришћанске, 
православне вероисповести, чак 95.4%. Атеиста има више него припадника исламске и 
католичке вероисповести заједно, док се нико није изјаснио као агностик, припадник јудаистичке, 
источњачке, или било које друге вере. 
 
Структура становништва према економској активности 
 
Према економској активности целокупно становништво се дели на активно и неактивно. У 
активно становништво спадају сва запослена и незапослена лица, док некативно чине лица која 
нису сврстана у активну категорију. Индикатори економске активности су: стопа активности - 
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проценат активног становништва од укупног становништва радног узраста, стопа запослености - 
проценат запослених лица од укупног броја становника радног узраста, и стопа незапослености - 
проценат незаполсеног од укупног броја становника радног узраста. 
 
Структура становништва према економској активности по попису 2011. године 

Округ/ општина укупно 

Активно 

свега Обављају 
занимање 

незапослени 

свега Некад 
радили Траже први посао 

Браничевска 
област 183625 67525 55835 11690 7448 4242 

Мало Црниће 11458 4174 3568 606 399 207 
 
Према подацима пописа из 2011. године активно становништво чини 36% укупног броја 
становништва док је, насупрот томе, 64% неактивног становништва.  
 
Категоризација домаћинстава према попису 2011. године 
 
Према попису из 2011. године у Србији има 2487866 домаћинстава док просечно домаћинство 
броји  2.88 чланова, што представља мањи број у односу на попис 2002. године. Гледано за 
Браничевску област просечан број чланова по домаћинству је 3.1, што је више од републичког 
просека. 
 
Домаћинства према броју чланова по попису из 2011. године 
Округ/ 
општина 

укупно Са једним 
чланом 

2 3 4 5 6 и више Просечан број 
чланова 

Браничевска 
област 59776 13676 14361 10060 9394 5565 6720 3,1 
Мало Црниће 3571 836 765 557 491 401 521 3,2 
 
По подацима пописа из 2011. године у општини Мало Црниће најбројнија су домаћинства са 
једним чланом,  док најмање има петочланих домаћинстава. Општина Мало Црниће такође има 
већи просечан број чланова домаћинства од републичког просека који износи 3,2, што је такође 
већи просек и од просека за Браничевску област којој припада. 
 
Од укупног броја становника општине Мало Црниће мушки део популације чини 48,6%. Од тог 
броја 29,2% су неожењени, 57% ожењених, 8% су удовци, разведених је 5,3%. Женски део 
популације општине Мало Црниће чини 51,4% укупног броја становника: од тога је 18,2% 
неудатих, 53,1% удатих, 24,1% су удовице, док је 4,2%  разведено. 
 
Структура домаћинства је  директно је повезана са променом броја становника, раслојавањем 
домаћинстава, смањењем или повећањем броја чланова домаћинства. 
 
Када се узме у обзир удео активног становништва, миграциона кретања која су све учесталија у 
праву великих градова, степен образованости становништва, а нарочито изузетно низак број 
високообразованих становника, као и степен развијености привреде, као основни приоритети се 
намећу: 

 стварање друштвено-економских и тржишних услова за убрзани и стабилини економски 
развој; 

 стварање повољних економских услова заинвестирање, покретање привреде ради 
задржавања пре свега младих, али чиме би се омогућио и механички прилив новца и 
људства, као и отварање нових радних места; 

 повећање степена запослености , што би директно утицало на однос активног и 
неактивног становништва; 

 потенцирање културног, образовног и социјалног развојау циљу задржавања млађе 
популације. 

Општи подаци о пољопривредним газдинствима 
 
Општина Мало Црниће спада у ред мањих општина Браничевског округа, али и поред тога 
активно развија пољопривреду на преко 20000ha. Обзиром да се простире на плодном 
земљишту око реке Млаве, ширећи се ка Стишкој равници, производња житарица, пре свега 
кукуруза и пшенице, је најзаступљенија. Пољопривреда представља велики ресурс са 
потенцијалом даљег развоја на територији општине Мало Црниће. На томе се већ убрзано ради 
кроз развој производње, прехране, удруживање индустрије, умрежавање, али и планирање 
покретања нових грана као што су: ратарство, воћарство, повртарство, виноградарство. 
 
Пројекције бруто домаћег производа и инвестиција 
 
Обрачун регионалног БДП-а, као део националних рачуна Републике Србије,  заснован је на 
принципима ЕУ, тј. европског система националних рачуна /ЕСА 95/  И номенклатури 
статистичких територијалних јединица Републике Србије / НСТЈ / која је усклађена са европском 
класификацијом статистичких територијалних јединица – NUTS. 
 
Стопа инвестиција је индикатор који показује колико конкретно подручје може да издвоји 
средстава за повећање производње, уважавајући и прилив директних страних инвестиција, разне 
дознаке и прилив средстава по другим основама (кредити, зајмови итд.). Имајући у виду све 
догађаје који су се у Србији десили за последњих двадесетак година, стопа инвестиција биће, у 
највећој мери, детерминисана приливом страних инвестиција, које ће у наредних неколико 
година (до 2025. године) имати доминантну улогу у развоју Републике. Између обима и 
стуруктуре инвестиција и брзине друштвено-економског развоја постоји веома тесна корелација. 
Већи обим инвестиција, као резултат већег њиховог учешћа у БДП-у, осигурава већу производњу 
и  новостворену вредност која безбеђује већу личну и општу потрошњу и повратно утиче на 
повећање инвестиција. 
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6. Анализа и оцена постојећег стања – Атлас ресурса и потенцијала 
 
Анализа и оцена постојећег стања на предметном подручју, као и уочавање и процена развојних 
могућности простора, вршили су се кроз поступак Инвентарисања. Поступак инвентарисања 
састоји се из два дела. Први део подразумева инвентарисање постојећег стања, односно 
постојећих просторних ресурса, док други део представља уочавање потенцијала предметног 
простора на основу анализираних ресурса. 
 
Инвентарисање ресурса 
Анализа постојећег стања предметног подручја за потребе израде концепта плана вршила се 
преко Инвентарисања ресурса. Добијене анализе представљене су кроз каталошке листове који 
се састоје из неколико делова. Први део приказује основне информације о положају дела 
простора унутар обухвата плана, границе тог простора и власништво. Кроз текстуални и 
графички део обрађују се намене површина, постојећа саобраћајна и инфраструктурна 
опремљеност, организација простора и сл. Ови прилози праћени су и приказима постојећих 
капацитета (приказани кроз максималне затечене вредности). Следећи корак представља 
анализа површина парцела као податак од значаја за разматрање могућности њиховог 
коришћења, капацитета за изградњу и потребама за парцелацију и/или препарцелацију. Као 
последњи прилог инвентарисања ресурса додата је и фотодокументација начињена при 
обиласку терена. На основу инвентарисања постојећег стања предметног подручја формирани су 
закључци о карактеристикама простора, намени, опремљености простора и могућностима 
њиховог унапређења. 
 
Инвентарисање потенцијала 
Процена развојних могућности предметног простора плана врши се кроз атлас потенцијала. 
Попут ресурса и потенцијали се обрађују кроз каталошке листове који се односе на појединачне 
карактеристичне зоне и целине уочене у простору. Кроз каталошке листове потенцијала обрађују 
се позиције зона у односу на значајније саобраћајне правце и друга насеља, уочавају се 
функционалне и визуелне предности простора, анализирају се могућности приступања простору, 
степен коришћења и др. Најзначајнији сегмент атласа потенцијала представља анализа 
функција, активности и садржаја који се могу јавити на предметном простору. Последњи корак је 
анализа могућих капацитета која је изражена кроз минималне и максималне вредности. 
Процењене развојне могућности се користе као полазна основа за развој концептуалног решења 
предметне територије. 
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0. Приступ и методологија израде Плана генералне регулације насеља Мало Црниће 
 
 
0.1 Повод и циљ израде Плана генералне регулација насеља Мало Црниће 
 
Изради Плана генералне регулације насеља Мало Црниће приступило се на основу Одлуке о 
изради Плана генералне регулације насеља Мало Црниће („Службени гласник општине Мало 
Црниће“, бр. 5-2009) коју је донела Скупштина општине Мало Црниће на седници одржаној 
10.12.2009. године. 
 
Циљ израде Плана генералне регулације је утврђивање просторног уређења и изградње у 
грађевинском подручју насеља Мало Црниће, а којим се обезбеђују квалитетнији животни 
услови, очување природних и створених вредности насеља, очување животне средине, суседних 
насеља, усклађивање инфраструктуралних водова, саобраћајних токова и уопште уређење 
грађевинског земљишта. 
 
 
0.2 Европске полазне повеље 
 
Урбане повеље 
 
Агенда 21 1992. 
На конференцији у Рију, у Агенди 21, донесен је концепт одрживог развоја на глобалном нивоу - 
концепт одрживог развоја трага за грађанским правима и благостањем за све. Он садржи три 
димензије: економску (што оптималније коришћење свих ресурса), еколошку (утврђивање горње 
границе употребе свих необновљивих средстава) и социјалну (релативно уједначена расподела 
свих ресурса). 
 
Нова Атинска повеља 1998. 
Код планирања једног града треба водити рачуна о оквиру, локализацији, друштвеном контексту 
и главним ресурсима сектора. Други фактори о којима треба водити рачуна су: рељеф, клима, 
постојеће и претходне структуре, зеленило, културне и историјске карактеристике, као и 
административне границе. 
 
Повеља о народном градитељском наслеђу, Мексико, ИЦОМОС, 1999. 
Принципи: 
 Чување градитељског наслеђа се мора вршити са мултидисциплинарном стручношћу и уз 

препознавање неизбежности промена и развоја, као и уз поштовање успостављеног 
културног идентитета заједнице. 

 Савремени рад на народним грађевинама, групацијама грађевина и насељима треба да 
поштује њихове културне вредности и њихов традиционални карактер. 

 Најбоље је ако се народно градитељство чува одржавањем и заштитом групација 
грађевина и насеља репрезентативних по карактеру за сваки поједини регион. 

 Народно градитељство представља саставни део културног пејзажа и тај однос мора се 
узети у обзир приликом развијања стратегије чувања. 

 Народно градитељство не обухвата само физички облик и материјал грађевина, 
конструкција и простора, већ и начине на који се они користе и схватају, као и традиције и 
нематеријалне асоцијације које се везују за њих. 

 
Архунска конвенција о доступности информација, учешћу јавности у доношењу одлука и 
доступности правосуђу у областима које се тичу животне средине, Архус, Данска, 1998. 
Треба обезбедити да службеници  и власт помажу и пружају савете јавности у тражењу приступу 
информацијама, у олакшавању учешћа у доношењу одлука и тражењу приступа правосуђу, када 
се ради о питањима везаним за животну средину. 
 

Треба промовисати образовање у области животне средине и подизати свест јавности о учешћу 
и доношењу одлука када се ради о питањима везаним за животну средину. 
 
Европска повеља о регионалном и просторном планирању – Стразбур, СЕМАТ (83) 7 
Регионално и просторно планирање треба да буде демократско, свеобухватно, функционално и 
дугорочно орјентисано. 
Демократско – треба да омогући свим становницима и њиховим политичким представницима 
који живе и раде на датом простору да активно учествују у процесу планирања и доношења 
одлуке. 
Свеобухватно – треба да обезбеди координацију разних секторских политика и да их интегрише 
у један глобални методолошки оквир. 
Функционално – односно да уважи постојање „регионалне свести“, засноване на општим 
вредностима, култури и интересима који понекад прелазе административне и територијалне 
границе, а при том водећи рачуна о институционалном уређењу различитих држава. 
Дугорочно – односно да води рачуна о дугорочним трендовима економских, друштвених, 
културних и еколошких појава и интеракција у окружењу. 
 
 
0.3 Партиципативни поступак 
 
Један од основних полазишта и поступака приликом израде Плана генералне регулације огледао 
се кроз активацију релевантних учесника у развоју града. Партиципативни поступак се одвијао 
континуално кроз све фазе израде плана путем различитих техника прикупљања информација 
од стране локалне самоуправе, привредних субјеката, јавних служби, грађана... Сходно томе 
одржано је више састанака, разговора са грађанима, анкетирања и након аналитичког поступка 
препознате су основне вредности и проблеми са којима се насеље Мало Црниће суочава. 
 
 
0.4 Концепт остварљиве визије  
 
Полазна опредељења 
 
Налазимо се у времену свеопште друштвене транзиције. Из доба монизма прелази се у доба 
плурализма. Из сфере унифицициране универзалности прелази се у доба  ДИФЕРЕНИЦИРАНОГ 
спецификума. Ово је доба кад се са нивоа демагошког нормирања (свеукупног живота) прелази 
на демократске процедуре бирања при чему је примаран циљ стварање услова "да као бирач 
будеш  биран и да својим резултатима омогући избор". Овако сложен контекст сложених и 
сталних промена, траже адекватно сложен процес креирања, еквивалентан комплексности 
урбаних склопова. 
 
Тржиште постаје основни регулатор успостављања баланса између понуде и потражње. 
Напуштају се постулати екстезивног развоја и прелази у фазу интензивних трансформација. То 
исказује потребу третмана урбаног развоја у укупној његовој сложености и проблемској 
слојевитости. Од целокупне Струке се тражи прелаз из пасивног односа у улогу АКТИВАТОРА 
промене са циљем прерастања у КРЕАТОРА урбаног развоја. Прелази се са нивоа 
квантитативног на ниво квалитативног развоја. Од планерске – урбанистичке струке се тражи 
прелаз на остварење маркетиншке функције управљања развојем промена у простору засновано 
на постулатима правовремености деловања, ради ефикасног остварења ефективних резултата.   
 
Све то захтева напуштање приступа детерминисања "свих ствари у простору", те прелаз на 
динамички фокус планирања, у циљу омогућавања отворености ка различитим плуралистичким 
правцима развоја. Предуслов маркетиншко-плуралистичког приступа у планирању развоја, је 
потпуно уклапање у законске оквире Републике Србије, односно читав поступак је заснован на 
Закону о планирању и изградњи („Службени гласник РС”, бр. 72/09, 81/09–исправка, 64/10-УС и 
24/11), 
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Методска основа израде урбанистичких планова - Приступ плуралистичко-маркетиншког 
моделовања 
 
Одговарајући на захтеве "окружења" (плуралистичке, тржишне...) у планском поступку је 
потребно развијати нове "путеве" (методе, технике, моделе...) широке понуде и тако прећи на 
путеве оперативног деловања по канонима правовремености, ефективности и сталне 
избалансираности. 
 
 

 

У том смислу полазна опредељења планског деловања приказана су кроз следећу табелу: 
 
 

Предложен концепт остварљиве визије Досадашња пракса 
омогућује се МАРКЕТИНШКО ДЕЛОВАЊЕ у активирању 

ресурса пасивно "ишчекивање" 

формира се ПОНУДА широке СКАЛЕ могућности развоја статично решење 
трасира се ПУТ доласка до ОСТВАРЉИВОГ РЕШЕЊА идеално пројектовано стање 

предлаже се МОДЕЛОВАЊЕ временски ОТВОРЕНЕ 
регулације ДИНАМИЧКОГ ОСТВАРЉИВОГ РАЗВОЈА. детерминисани план 

омогућује се трасирање различитих трајекторија 
УПРАВЉАЊА развојем почев од концепта "корак по корак" 
модела "направи сам" преко "миксовања понуде" пословно-

профитабилним системима 

моно-валентни приступ 

 
 
Овако сложени приступ тежи остваривању вишеслојних циљева и поступака: 
 

1. Основни циљ је остварење што поузданијег планског предлога развоја, што условљава 
повезивање различитих ИНТЕРЕСА и експертног деловања; 
 

2. Конкретни циљ је остварење што квалитетнијег ефекта, што тражи сталну координацију, и 
формирање оперативне групе која би водила целокупан процес у коју би ушли 
представници свих интересних група ( општине, грађана, инвеститора, привредних 
субјеката...); 

 
3. Циљ је што брже остварење планских предлога (одлука и решења), што условљава 

формирање заокружених "циклуса" који сваки има свој "излаз" у виду временских фаза 
које је могуће оставрити и одвојити у датом тернутку од осталих "дугорочнијих" 
стратешких решења; 

 
4. Основни облик оперативног деловања у тржишно-плуралним условима је формирање 

широке скале великог броја решења у виду понуде, чији је “асортиман” могуће добро 
проверити и из њега адекватно бирати по принципу “права решења за право место у 
правом тренутку”; 

 
5. Комерцијални облик деловања мора да добије маркетиншку димензију која ће омогућити 

правовремено активирање потенцијала и пласирање ресурса; 
 

6. Читав процес планирања и деловања неопходно је да прати економска логика и анализа 
инвестиционих улагања и остварења профитабилне добити на свим нивоима планираног 
развоја; 

 
7. Цео процес "МАРКЕТИРАЊА" треба да има за циљ оживљавање простора у складу са 

његовим идентитетом, те његову "надградњу" и исказивање и пласирање његових 
специфичности и предности у односу на остале целине из његовог окружења; 

 
8. Маркентишки концепт обухвата промовисање као претходницу "пословања" а профит као 

циљ. 
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Моделовање урбаног развоја треба засновати на више моделских основа: 

 Модел одрживог развоја имао бих за циљ везивање за остварљивост са свих аспеката - 
еколошког, технолошког, економског...; 

 Концепт остварљиве визије у себи носи повезивање креативне будућности и прагматичне 
стварности; 

 Откривање будућности "корак по корак" омогућава максимално искоришћавање 
расположивих ресурса; 

 Израда планских аката по концепту временски отвореног плана омогућио би остварење 
претходно описаних циљева. 
 

Методска основа рада  
 
Приступ формирању методске основе заснована  је на примени савремених техника деловања: 

 Процесно планирање 
 Динамичко програмирање 
 Алгоритмовање 
 Каталошко пројектовање 
 Мултимедијално  дизајнирање 

 
У структури „трасирања“ квалитетног „решења“, стално су присутна три питања у међусобном 
садејству која траже одговоре на питања: 

 ШТА треба да обухвати решење? 
 КАКО до њега доћи? 
 КАКВО по саставу треба да буде? 

ПОСТУПАК РАДА заснован је на савременим методолошким основама активирања и остварења 
добити за све актере различитих интереса, што захтева поступак који може фазно да се 
реализује и то као: 

 СУКЦЕСИВАН, јер се састоји из више корака, 
 ЗАОКРУЖЕН, јер је сваки корак целина за себе и улаз за остале, 
 ЦИКЛИЧАН, јер остварује повратну спергу између корака, и 
 ЕФЕКТИВАН, јер сваки корак даје свој резултат који је употребљив. 

 
ПЛАНСКИ ПОСТУПАК одвија се у 4 основне фазе у виду заокружених циклуса и једног 
припремног корака. Свака од наведених фаза представља заокружени циклус и завршни облик 
сваке фазе има облик каталога у који се уносе каталошке понуде расположивих ресурса и 
потенцијала са којима се излази на тржиште и прелази на реализацију програма, пројекта и 
садржаја које "тржиште" прихвати.  
 
У том контексту, по фазама рада предвиђају се следећи "Каталози": 
 
"0" циклус ПРИПРЕМНИ КОРАК 

Има за циљ да изврши преглед планског урађеног и оствареног (из претходних и 
виших планова) у односу на план и да се добије "пресек" стања као полазног 
инпута у процесу формулисања даљег развоја. 

 
1. циклус КОРАК ИНВЕНТАРИСАЊА 

Циљ ове фазе је усмерен ка инвентарисању (хронолошког) развоја сегмента и 
целине, и утрвђивању потенцијала за просторни развој. Као излазна понуда 
формира се АТЛАС потенцијала и ресурса који даје "понуду" расположивих 
капацитета за смештај нових садржаја и трансформацију постојећих садржаја у 
контексту започетих развојних трендова у простору. Веома важна ставка овог 
корака је свеукупна анкета заинтересованих актера као што су "власници", будући 
корисници, потенцијални инвеститори... 

 
2. циклус КОРАК ПРОГРАМИРАЊА 

Ова фаза разматра развојне трендове у простору, сагледава могуће програмске 
алтернативе развоја појединих садржаја, функција, намена и активности у 
простору. Као излаз формира се каталог понуда развојних програма, који 
представља скуп алтернатива, различитих садржаја, у различитим просторима под 
различитим "тржишним" условима. 
 

3. циклус КОРАК РЕГУЛАЦИЈЕ 
Овај циклус има за циљ да сагледа и размотри варијантне могућности развоја 
физичког склопа и могућности његове ре-регулације на различитим просторним 
нивоима, почев од урбане матрице, па преко мрежа осталих урбаних функција 
(централних, рекреативних, радних...), до основних физичких урбаних елемената 
(парцеле, блока, улице...). Као излазни резултат формира се каталог правилника у 
виду понуде принципа и кодекса регулације (нивелације - парцелације - 
организације) физичког склопа за различите просторне сегменте на различитим 
урбаним нивоима (објекта-парцела, кућа-кућишта, улица, слободних простора, 
блока...), а у функцији остварења реално потребних и "тржишно" потврђених 
програма. 
 

4. циклус КОРАК МОДЕЛОВАЊА 
Сврха ове фазе рада је преобликовање (ремоделовање) физичких склопова 
урбане структуре. Излазни резултат представља КАТАЛОГ МОДЕЛСКИХ ОПЦИЈА, 
обликовања, опремања и уређења урбаних елемената (кућа, улица, тргова...) и 
целина (блокова, квартова...) у циљу формирања понуде различитих физичких 
склопова за различите, специфичне потребе. 
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Плана биће израђен у складу са Законом о планирању и изградњи („Службени гласник РС”, бр. 
72/09, 81/09–исправка, 64/10-УС и 24/11) и Правилником о садржини, начину и поступку израде 
планских докумената („Сл. Гласник РС“, бр. 31/2010, 69/2010 и 16/2011). 
 
 

 
 
 

1. ОПШТИ ДЕО 
 
 
1.1 Опис границе Плана генералне регулације насеља Мало Црниће 
 
Планом генералне регулације насеља Мало Црниће обухваћено је подручје од 212,81 ha. 
 
Полазећи од најсеверније тачке са западне стране, граница плана у правцу југа прати спољну 
ивицу катастарских парцела 258/4, 258/3, 258/1, 257, 256, 255, 254, 253, 252, 251/5, 251/3, 251/2, 
251/1, 250/1, 250/4, 249, 248, 247, 246, 245, 244/1, 244/2, 243, 325/1, 324/1, 323/1, 322/1, 320, 319, 
318, 317, 316, 315, 314/1, 314/2, 668, 665, 664, 663, 662, 661, 660/2, 659, 658, 657, 656, 655, све 
К.О. Мало Црниће. Граница даље пресеца парцелу пута 780 К.О. Мало Црниће и наставља се 
спољним ивицама парцела 713, 2358, 2357 К.О. Мало Црниће. Граница даље скреће према 
истоку и означена је спољном ивицом катастарских парцела 2357, 2356, 2353, 2352, 2351, 2350, 
2349, 2348, 2424, све К.О. Мало Црниће, пресеца трацу државног пута II реда Пожаревац-
Петровац на Млави и даље се наставља спољном ивицом катастарских парцела 2433, 2434, 
2437, 2438, 2441, 2442, 2444, 2445, све К.О. Мало Црниће. Граница даље пресеца парцелу пута 
781 К.О. Мало Црниће и наставље даље спољним ивицама катастарских парцела 2449, 2450, 
2449, 2465, 2466, све К.О. Мало Црниће, затим сече катастарску парцелу пута и наставља се 
спољном ивицом катастарских парцела 2280, 2265, 2266, 2267, 2268, 2269, 2270, 2271, 2272, 
2261, 2262, све К.О. Мало Црниће. Граница Плана даље сече катастарску парцелу пута 3498 К.О. 
Мало Црниће и наставља се дуж спољне ивице катастарских парцела 2259, 2250, 2540, 2537, 
2535, 2356/1, 2536/3, све К.О. Мало Црниће, затим спољном границом катастарске парцеле пута 
3497 К.О. Мало Црниће, па спољним ивицама катастарских парцела 2562, 2564, 2563, све К.О. 
Мало Црниће, потом сече катастарску парцелу пута 3507 К.О. Мало Црниће и спољним ивицама 
катастарских парцела 2581 и 2582 К.О. Мало Црниће иде до границе парцеле старог корита реке 
Млаве. Граница даље прати спољну ивицу старог корита реке Млаве према југу, затим сече 
општинског пута који излази на државни пут II реда Р107б и даље се простире на исток дуж 
спољних ивица катастарских парцела 3306, 3303, 3302, 3300, 3299, 3298, 3297, 3296, 3293, 3291, 
3290, 3289, 3288, све К.О. Мало Црниће. Граница плана даље сече парцелу пута 3528 К.О. Мало 
Црниће и наставља се дуж спољних ивица катастарских парцела 3268, 3267, 3257, 3256, 3255, 
3254, 3250, 3253, 3252, 3251, 3250, 3245, 3244, 3243, 3242, 3241, 3240, 3239, 3234, 3233, 3227, 
3226, 3221, 3220, 3216, 2653, 2654, 2655, 2656, 2657, 2641, све К.О. Мало Црниће према северу, 
затим поново сече катастарску парцелу пута 3522 К.О. Мало Црниће, прати спољну ивицу 
катастарских парцела 2632 и 2630 К.О. Мало Црниће, сече катастарску парцелу пута 3509 К.О. 
Мало Црниће и прати спољну ивицу катастарске парцеле пута 733 К.О. Мало Црниће, сече 
катастарску парцелу пута 732 К.О. Мало Црниће и даље иде према западу дуж спољних ивица 
катастарских парцела 469, 468, 467, 466, 741, 459/4, 459/3, 743, 457, 458, све К.О. Мало Црниће. 
Граница плана даље сече катастарску парцелу пута 785 К.О. Мало Црниће и даље према западу 
прати спољне ивице катастарских парцела 452, 443, 442, 441, 440, 439, 438, 548, 549, 434, све 
К.О. Мало Црниће, сече катастарску парцелу пута 745 К.О. Мало Црниће и наставља даље 
према северозападу дуж спољних ивица катастарских парцела 432, 431, 430, 429, 428, 154/1, 
166, све К.О. Мало Црниће, затим дуж спољних ивица катастарске парцеле пута 752 К.О. Мало 
Црниће и даље дуж спољних ивица катастарских парцела 134, 132, 753 (парцела пута), 130, 128, 
127, 126, 124, 125, 199, 207/3, 207,2, 207,1, 207/2, 207/3, 210, 211/2, 211/1, 212, 213, све К.О. Мало 
Црниће, затим сече катастарску парцелу државног пута II реда 772 К.О. Мало Црниће и 
наставља дуж спољних ивица катастарских парцела 258/2 и 258/4 К.О. Мало Црниће до полазне 
тачке.  
 
Граница грађевинског подручја у оквиру обухвата Плана приказана је кроз одговарајући градички 
прилог. 
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1.2 Плански и правни основ  
 
Правни основ за израду Плана генералне регулације насеља Мало Црниће чине: 

 Закон о планирању и изградњи („Службени гласник РС“, бр. 72/09, 81/09-исправка, 64/10 – 
УС и 24/11) 

 Правилник о садржини, начину и поступку израде планских докумената („Службени 
гласник РС“, бр. 31/10, 69/10 и 16/11) 

 Одлука о изради Плана генералне регулације насеља Мало Црниће („Службени гласник 
општине Мало Црниће“, бр. 5/2009), коју је донела Скупштина општине Мало Црниће на 
седници одржаној 10.12.2009. године. 

 
Плански основ за израду Плана генералне регулације насеља Мало Црниће чине: 

 Регионални просторни план за подручје Подунавског и Браничевског управног округа 
2011-2020 – План је у фази концепта 

 Просторни план општине Мало Црниће 
 Регионална развојна стратегија Браничевско-Подунавског региона 2009-2013 

 
 
1.3 Планске условљености – изводи из планова вишег реда 
 
Извод из Просторног плана Републике Србије 2010-2020 („Службени гласник РС“, бр. 88/10) 
 
Према Просторном плану Републике Србије 2010-2020 године (у даљем тексту: ППРС) насеље 
Мало Црниће припада фунцкионалном урбаном подручју (ФУП-у) Пожаревца, где је означено као 
локални центар најнижег реда унутар ФУП-а. За насеља са положајем центра ППРС-ом се 
предвиђа развој приступачности и социјалних садржаја и јачање привредних активности. 
Посебно се наглашава значај регионалне и прекограничне сарадње путем умрежавања ФУП-ова 
и њихових центара како „унутар територије Србије (тако) и трансгранично функционално 
повезивање са суседним ФУП у околним земљама (IPA и др. програми ЕУ)“. 
 
Извод из Концепта Регионалног просторног плана за подручје Подунавског и 
Браничевског управног округа 2011-2020. године  
 
Регионални просторни план за подручје Подунавског и Браничевског управног округа 2011-2020. 
године (у даљем тексту РПП) у тренутку израде извода урађен је до нивоа концепта, где су дате 
оцена постојећег стања и концепција развоја подручја у два управна округа РС. Обрађивач РПП-
а је Југословенски институт за урбанизам и становање а.д.. 
 
Насеље Мало Црниће је РПП-ом препознато као општински и индустријски центар III ранга (мање 
од 1000 запослених), лоциран у зони интензивне пољопривредне производње одређене плодном 
алувијалном равни доњег тока реке Млаве. 
 
Мало Црниће је насеље сеоског типа коме гравитира осамнаест села општине, а само је у 
функционалном подручју града Пожаревца, као центра Подунавско-Браничевског округа. 
Лоцирано је у Моравској развојној зони, на подручју интензивних развојних веза између града 
Пожаревца и општине Петровац, важних урбаних центара развоја планског подручја. 
 
Извод из Просторног плана општине Мало Црниће 
 
Просторни план општине Мало Црниће (у даљем тексту ПП) ступио је на снагу 2010. године. 
Обрађивач ПП-а је Југословенски институт за урбанизам и становање а.д.. Третирано планско 
подручје има површину од око 27000 ha на којој је распоређено 19 насеља. 
 

Према ПП-у Мало Црниће се дефинише као центар са управно-административним објектима и 
функцијама општинског значаја, земљорадничком задругом, домом здравља, основном школом, 
предшколском установом, поштом, домом културе, трговинским радњама... У школству Мало 
Црниће је центар за осмогодишње основно образовање деце за насеља Мало Црниће, Батуша, 
Велико Црниће, Салаковац и Калиште. Ово је и једино урбанизовано насеље у коме доминира 
терцијарни сектор. Индустрија готово да не постоји, а услужне делатности су се развиле пре 
свега дуж саобраћајног правца Пожаревац - Петровац на Млави. 
 
Мрежу путева на територији општине Мало Црниће чине државни путеви I реда, државни путеви 
II реда и општински путеви. Кроз само насеље Мало Црниће пролазе државни путеви II реда Р-
105 и Р-105а, који се укрштају југоисточно од центра насеља. 
 
Насеље има организовано водоснабдевање са водоизвориштем у Малом Црнићу. На целој 
територији општине ниједно насеље нема системско одвођење отпадних вода и њихов третман, 
чак ни делове канализационих мрежа. Ценрално општинско насеље се електричном енергијом 
снабдева из 7 ТС 10/0,4 kV напајане 10 kV водовима, који су урађени као надземни или 
подземни. У Малом Црнићу лоцирана је крајња телефоснка централа типа RSS AXE 10 
капацитета 1000 бројева. 
 
Основни фактори угрожавања животне средине у општини су неадекватан третман отпада и 
отпадних вода, неконтролисана примена хемијских средстава у пољопривреди, као и 
непостојање система мониторинга животне средине. 
 
Од објеката који се сматрају заштићеном културном баштином присутни су Велики млин 
породице Бајлони, објекат кафане Радише Алексић и црква Светог Игњатија Богоносца. 
 
Основни циљеви просторног развоја у зони насеља Мало Црниће су: 

 Плански развој зоне око млина тако да се формира као секундарни центар насеља и 
уврсти у центар општине, као пословна и производно-комерцијална зона; 

 Дефинисање смерница за решавање урбанистичких проблема и урбанистичко 
планирање централног дела насеља Мало Црниће (главна улица, центар, паркинг 
простор, замена дотрајале водоводне мреже, недостајућа расвета и др.); 

 Дефинисање правила за изградњу јавних објеката, стамбених и помоћних објеката 
домаћинстава, угоститељских објеката, објеката привреде и др.; 

 Реконструкција и одржавање улица под савременим коловозом; 
 Успостављање везе општинског центра са осталим насељима новим мостовима преко 

Млаве (колски и пешачки мост); 
 Предвидети враћање дела старог корита реке Млаве кроз села кроз која је пролазила; 
 Потпуно покривање насеља градском водоводном мрежом и повећање броја корисника 

прикључених на градски водовод; 
 Грасификација, односно изградња магистралног гасовода до центра Малог Црнића и 

разводне гасоводне мреже по околним насељима; 
 Даље проширење јавне расвете; 
 Изградња 4000м примарне и 7600м секундарне канализационе мреже за Мало Црниће;  
 Додатно проширење услова за смештај и чување деце (нарочито у општинском центру); 
 Дефинисање правила за изградњу туристичких, јавних, комерцијалних, угоститељских 

објеката, пољопривредних домаћинстава, рибњака, објеката привреде и др.; 
 Преиспитати идејни пројекат туристичко-рекреативног центра „Заовачка шума“ – Мало 

Црниће који је израђен 1983. године и својевремено израђени детаљни урбанистички 
план викенд насеља у Заовачкој шуми са елементима урбанистичког пројекта којима су 
били предвиђени; 

 Изградња Дома Федрас-а (Фестивал драмских аматера села Србије организује се сваке 
године у Малом Црнићу у времену од 14. до 21. октобра) у Малом Црнићу. 
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Регионална развојна стратегија Браничевко-Подунавског региона 2009-2013 
 
Регионално развојна стратегија Браничевско-Подунавског региона 2009-2013 (у даљем тексту: 
Стратегија) је стратешки документ који су урадили међународни и државни стручњаци уз помоћ 
локалних самоуправа Браничевског и Подунавског управног округа и уз подршку Европске Уније. 
Овај документ представља визију Браничевско-Подунавског региона у будућности где се исти 
дефинише као „регион који ће свим грађанима пружити могућност за побољшање и квалитетнији 
живот у чистој, здравој и очуваној средини.“ На основу ове визије постављено је 5 приоритетних 
поља развоја са планским мерама. 
 
Од посебног значаја за област регионалне димензије развоја је поглавље 6.4: Процена 
међурегионалне, међуграничне и међународне сарадње, где се наглашава значај 
међуопштинске сарадње у оквиру регије, сарадња са другим регионима у Србији и међународна 
и прекогранична сарадња, посебно са Румунијом у циљу остварења појединих пројеката и мера. 
 
 
1.4 Подлоге за израду Плана 
 
Приликом израде Концепта Плана генералне регулације насеља Мало Црниће коришћене су 
скениране аналогне катастарске подлоге којима располаже Општина Мало Црниће. Скениране 
подлоге датирају из осамдесетих година тако да постоји могућност да не осликавају детаљно 
данашње стање на терену, а поједини бројеви и ознаке на њима нису читљиви. 
 
 
1.5 Преглед прикупљених података и услова надлежних институција 
 
За потребе израде Плана генералне регулације насеља Мало Црниће, у складу са чланом 48. 
Закона о планирању и изградњи („Службени гласник РС“, бр. 72/09, 81/09-исправка, 64/10-УС и 
24/11), а ради прикупљања података о стању и капацитетима инфраструктуре и другим 
неопходним подацима за израду Плана упућени су дописи следећим институцијама и јавним 
предузећима: 

- Јавно предузеће ПТТ саобраћаја „СРбија“, РЈ поштанског саобраћаја „Пожаревац“ 
- ЈП Србијашуме, ШГ „Северни Кучај“, Кучево 
- „Телеком Србија“ а.д., извршна јединица Пожаревац 
- Завод за заштиту природе Србије, Београд 
- Министарство унутрашњих послова, Сектор за ванредне ситуације, Одељење за 

ванредне ситуације у Пожаревцу 
- Министарство пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, Републичка 

дирекција за воде, Београд 
- ЈП „Склоништа“, Београд 
- АД „Железнице Србије“, Сектор за стратегију и развој, Београд 
- ЈП Дирекција за изградњу, Општина Мало Црниће 
- ЈКП „Чистоћа“, Мало Црниће 
- Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије, Центар доо Крагујевац, ЕД 

Електроморава Пожаревац 
- ЈП „Путеви Србије“, Београд 
- „Србија гас“, Београд 
- ЈКП „Топлана“ 
- ЈКП „Водовод“ 
- Министарство одбране, Сектор за материјалне ресурсе – управа за инфраструктуру 
- Завод за заштиту споменика културе 

 
До тренутка предаје Концепта Плана генералне регулације насеља Мало Црниће пристигли су 
услови следећих институција и јавних предузећа: 

- Јавно предузеће ПТТ саобраћаја „СРбија“, РЈ поштанског саобраћаја „Пожаревац“ 

- ЈП Србијашуме, ШГ „Северни Кучај“, Кучево 
- „Телеком Србија“ а.д., извршна јединица Пожаревац 
- Завод за заштиту природе Србије, Београд 
- Министарство унутрашњих послова, Сектор за ванредне ситуације, Одељење за 

ванредне ситуације у Пожаревцу 
- Министарство пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, Републичка 

дирекција за воде, Београд 
- ЈП „Склоништа“, Београд 
- АД „Железнице Србије“, Сектор за стратегију и развој, Београд 
- ЈП Дирекција за изградњу, Општина Мало Црниће 
- ЈКП „Чистоћа“, Мало Црниће 
- Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије, Центар доо Крагујевац, ЕД 

Електроморава Пожаревац 
 

Услови осталих институција и јавних предузећа до тренутка завршетка израде Концепта Плана 
генералне регулације насеља Мало Црниће нису достављени, иако смо се истима на време 
обратили. 
 
 
2. АНАЛИЗА И ОЦЕНА ПОСТОЈЕЋЕГ СТАЊА 
 
Мало Црниће је смештено на западаном крају Стига, тј. између плодне стишке равнице са истока 
и млавске долине са запада. Надморска висина насеља је од 88,0m до 105,0m. Данашњи 
положај насеља одређен је главним путним правцем, државним путем II реда Р105, који повезује 
Пожаревац и Петровац на Млави и пружа се даље према Жагубици. Положај овог путног правца 
не само да је један од фактора који је одредио положај насеља, већ има и централни значај за 
данашњи живот становништва и њихову везу са градовима и насељима у околини. Поред града 
Пожаревца и Петровца на Млави недалеко од Малог Црнића налазе се и Велика Плана, град 
Смедерево, Велико Градиште, Кучево и Костолац. 
 
Западно од насеља протиче река Млава. Некадашњи ток реке која је раније пролазила кроз 
насеље познат је као „Стара Млава“ или млински јаз. У оквиру решавања проблема заштите 
насеља од површинских и подземних вода реке Млаве, у периоду између 1976. – 1980. године 
извршена је регулације корита реке Млаве и изградња заштитних насипа. Услед ових радова 
корито старе Млаве је потпуно одсечено од реке, а 1987. године је претворено у главни одводни 
канал мелиоративног система, који је данас у незавидном стању. 
 
Предност насеља Мало Црниће представљају и водно богатство и плодно земљиште. Централни 
део територије општине Мало Црниће обухвата плодна и широка долина средњег и горњег тока 
реке Млаве која се лагано шири у стишку равницу. Поред повољности које пружају плодна земља 
и близина реке, комуникацијске погодности су такође имале значајну улогу у процесу формирања 
насеља. 
 
Од 1955. године Мало Црниће је општински административни центар. По површини и броју 
становника спада у мање општине Браничевског округа. 
 
Урбана матрица 
 
Мало Црниће спада у равничарска насеља, изузев дела који се пружа дуж државног пута II реда 
Пожаревац – Петовац на Млави који има карактеристике насеља збијеног, подужног типа. 
Осовину развоја насеља чине улице Маршала Тита и Лењинова, које представљају историјски 
наслеђене комуникације. Мало Црниће се одликује неправилном и спонтано насталом мрежом 
комуникација, улица и сокака, што је иначе одлика сеоске народне архитектуре, у којој нема 
много интервенција на терену на коме се формира насеље.  
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Парцеле су неправилног облика, спонтано формиране. На њима су претежно оформљена 
домаћинства руралног типа са објектима за становање и свим потребним помоћним објектима: 
шталама, оборима, кошевима, амбарима, стајама... Сви објекти су углавном слободно 
постављени на парцели, односно у оквиру заокружених сеоских дворишта. 
 
Само насеље подељено је на мале – Доњу и Горњу малу. Доњомалски крај је део који се 
простире између „старог корита“ реке Млаве, односно млинског јаза и реке Млаве. Овај део 
насеља пружа се лево и десно од Лењинове улице и дела улице Маршала Тита до „Старог 
корита“ Млаве и представља најстарији део насеља Мало Црниће. Просторно овај део прати 
правац пружања „старог корита“ реке Млаве. Овај крај карактеришу збијена структура насеља и 
већа густина становања. У двориштима је сачуван већи број објеката мањих габарита, углавном 
правоугаоне основе. У целини су најчешће задржани изглед и структура домаћинства из времена 
када су настајала. Нарушеност амбијента је у мањој мери приметна и односи се на поједине 
мање доградње изведене у новије време. 
 
Сам јужни део доњомалског краја чине комплекс млина и радничка колонија. Објекти млина 
доминирају својим габаритима, а парцеле на којима се налазе су сходно заступљеној намени 
већих димензија. Радничку колонију чине приземни објекти правоугаоне основе, који су 
распоређени на правилним регулационим линијама и делом формирају улични низ, а делом су 
објекти у прекинутом низу. Неколико објеката смештено је на самој парцели млина, док је већина 
смештена наспрам млина са друге стране улице. У оквиру радничке колоније налазе се и објекат 
некадашњег позоришта, касније биоскопа, па ресторана за раднике (тзв. „Шљапина кафана“) који 
се својим габаритима и обликом основе јасно издваја од објеката за становање радника. Иза 
објеката који се налазе преко пута млина приметно је уситњавање парцела. Новоформиране 
катастарске парцеле својом правилношћу, обликом и површином, јасно се издвајају у односу на 
остале парцеле у насељу. 
 
Део насеља који се простире између „старог корита“ реке Млаве и државног пута II реда 
Пожаревац – Петровац на Млави је Горња мала и представља другу етапу развоја насеља. Овај 
део је знатно разуђенији и са мањом  густином становања. Домаћинства се формирају уз улице и 
сокаке који се пружају овим делом насеља са објектима нешто већих габарита, основе 
правоугаоне и у облику ћириличног слова „Г“. У амбијенту је у већој мери приметно постојање 
интервенције већег обима као и већи број објеката новијег доба, тако да читав крај поприма 
карактер хетерогене целине. У овом делу насеља издваја се и већа површина обрадиве 
пољопривредне земље. 
 
Сам центар насеља формиран је код цркве Св. Игњатија Богоносца, односно уз улицу Маршала 
Тита, која чини директну везу са државним путем II реда пожаревац – Петровац на Млави. 
Центар се ослања директно на „старо корито“ реке Млаве и непосредно повезује Доњу и Горњу 
малу насеља. Централном зоном доминирају друштвени објекти великих габарита, приземни 
стамбени објекти градске архитектуре, као и вишеспратни објекти стамбено пословне намене. 
Поред објекта цркве у самом центру се налазе и зграда општине, основна школа, предшколска 
установа, библиотека и зграда полиције, као и већи број пословних и пословно-стамбених 
објеката. У овом делу сустиче се највећи број комуникација вишег и нижег реда, а парцеле су 
знатно већих површина и углавном попримају правилне геометријске облике. 
 
 
2.1 Анализа постојећег стања изграђености 
 
Грађевинско подручје у оквиру Плана генералне регулације насеља Мало Црниће приказано је 
кроз одговарајући графички прилог. У оквиру границе Плана процентуално гледано је 
најзаступљеније пољопривредно земљиште које се налази ван границе грађевинског подручја. 
Унутар границе грађевинског подручја најзаступљеније је становање са пољопривредним 
делатностима, затим пословно-производни објекти, објекти јавне намене итд. 
 

 
Слика 1 – Процентуални приказ намена површина – постојеће стање 

 
У оквиру границе грађевинског подручја Плана разликује се неколико целина различитог 
карактера и степена изграђености.  
 
Целину I чини крајњи западни део обухвата, односно шири појас око државног пута II реда Р105 
Пожаревац – Петровац на Млави. Ова целина одликује се мањим степеном изграђености, где се 
поред становања са пољопривредом и пољопривредних површина, налази и неколико пословно-
услужних и пословно-производних објеката . Државни пут II реда Р105 дели ову целину на две 
подцелине. Део западно од државног пута II реда одликује се уским и издуженим парцелама, где 
су објекти махом постављени дуж стране која се наслања на ову значајну саобраћајницу. Другу 
подцелину чини део са источне стране државног пута II реда, где су парцеле махом неправилног 
облика, повољнијег односа у погледу ширине и дужине, док су објекти такође орјентисани према 
државном путу II реда Р105. 
 
Целина II обухвата простор између централног дела насеља и целине I. Ова целина се делом 
ослања на главну насељску улицу, док је другим делом опслужена локалним улицама. Одликује 
је средња густина изграђености, као и објекти постављени уз уличне правце, док су од намена 
унутар ове целине претежно заступљени становање са пољопривредом и пољопривредне 
површине.  
 
Целина III обухвата шири централни део насеља. Ужи централни део насеља у оквиру кога је 
смештен већи број јавних садржаја (општина, полицијска станица, дом здравља, пошта, основна 
школа, вртић...) ослања се на главну насељску улицу, а путем локалних улица повезан је са 
ширим централним делом који је претежно стамбеног карактера. Ову целину карактерише нешто 
већа густина изграђености уз главну насељску улицу и средња густина изграђености по ободним 
деловима. Унутар ове целине смештени су и спортски терени на отвореном (фудбалски терен, 
терени за кошарку...). 
 
Целина IV обухвата североисточни део грађевинског подручја. Опслужена је претежно локалним 
улицама. Карактеришу је већа густина изграђености и парцеле неправилног облика, док је од 
намена претежно заступљено становање са пољопривредним делатностима. 
 
Целина V обухвата југоисточни део грађевинског подручја. Њеним западним ободом пролази 
главна насељска улица, дуж које је приметна већа густина изграђености, него у источном крају 
целине који опслужују локалне улице. Претежна намена у оквиру ове целине је становање са 
пољопривредним делатностима, а у оквиру ове целине смештено је и избегличко насеље. 
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Целина VI обухвата крајњи јужни, односно југоисточни део обухвата плана. Са своје западне 
стране ова целина се ослања на главну насељску улицу. Ову целину одликују неправилне 
парцеле већих размера на којима се налази некадашњи пословно-производни објекат тј. 
пословни комплекс већих габарита (Бајлонијев млин) који сада није у функцији. 
 
Целина VII обухвата ободне делове Плана западно, северно и југоисточно од грађевинског 
реона. Доминантна намена у оквиру ове целине је пољопривредно земљиште (њиве, баште, 
шуме). Парцеле су различитих величина и облика. На неколико парцела налазе се стамбени 
објекти са пратећим пољопривредним објектима. 
 
 
2.2 Анализа и оцена постојећег стања – Атлас ресурса и потенцијала 
 
Анализа и оцена постојећег стања на предметном подручју, као и уочавање и процена развојних 
могућности простора, вршили су се кроз поступак Инвентарисања. Поступак инвентарисања 
састоји се из два дела. Први део подразумева инвентарисање постојећег стања, односно 
постојећих просторних ресурса, док други део представља уочавање потенцијала предметног 
простора на основу анализираних ресурса. 
 
Инвентарисање ресурса 
Анализа постојећег стања предметног подручја за потребе израде концепта плана вршила се 
преко Инвентарисања ресурса. Добијене анализе представљене су кроз каталошке листове који 
се састоје из неколико делова. Први део приказује основне информације о положају дела 
простора унутар обухвата плана, границе тог простора и власништво. Кроз текстуални и 
графички део обрађују се намене површина, постојећа саобраћајна и инфраструктурна 
опремљеност, организација простора и сл. Ови прилози праћени су и приказима постојећих 
капацитета (приказани кроз максималне затечене вредности). Следећи корак представља 
анализа површина парцела као податак од значаја за разматрање могућности њиховог 
коришћења, капацитета за изградњу и потребама за парцелацију и/или препарцелацију. Као 
последњи прилог инвентарисања ресурса додата је и фотодокументација начињена при 
обиласку терена. На основу инвентарисања постојећег стања предметног подручја формирани су 
закључци о карактеристикама простора, намени, опремљености простора и могућностима 
њиховог унапређења. 
 
Инвентарисање потенцијала 
Процена развојних могућности предметног простора плана врши се кроз атлас потенцијала. 
Попут ресурса и потенцијали се обрађују кроз каталошке листове који се односе на појединачне 
карактеристичне зоне и целине уочене у простору. Кроз каталошке листове потенцијала обрађују 
се позиције зона у односу на значајније саобраћајне правце и друга насеља, уочавају се 
функционалне и визуелне предности простора, анализирају се могућности приступања простору, 
степен коришћења и др. Најзначајнији сегмент атласа потенцијала представља анализа 
функција, активности и садржаја који се могу јавити на предметном простору. Последњи корак је 
анализа могућих капацитета која је изражена кроз минималне и максималне вредности. 
Процењене развојне могућности се користе као полазна основа за развој концептуалног решења 
предметне територије. 
 
Израда Атласа ресурса и потенцијала представљала је почетни корак при изради предметног 
Плана и као саставни део Плана приказана је у оквиру Документационо-аналитичке основе. 
 
 
2.3 Анализа постојеће саобраћајне мреже 
 
Општина Мало Црниће има повољан развојни и релативно добар саобраћајно-географски 
положај на простору источне Србије. Положај насеља Мало Црниће карактерише близина 
суседних општинских центара: Пожаревца (13km), Петровца на Млави (25km), Кучева (50km), 

Великог Градишта (40km) и Жабара (41km). Државни пут II реда Р105 (Рам – Пожаревац – 
Петровац на Млави – Жагубица – Бор) и државни пут I реда М24 (Суботица – Зрењанин – 
Панчево – Смедерево – Пожаревац – Кучево – Неготин) омогућавају повезивање насеља на 
европску путну мрежу, док је са путном мрежом региона и Републике Мало Црниће повезано 
државним путевима II реда Р105а, Р107б и Р108. 
 
Карактеристике државних путева II реда значајних за насеље Мало Црниће су следеће: 

▪ Р105 (Рам – Пожаревац – Петровац на Млави – Жагубица – Бор) пружа се у правцу север-
југ и пролази кроз подручја насеља Велико Црниће, Мало Црниће, Батуша и Калиште. Пут 
је урађен савременим коловозом (асфалт), а просечна ширина коловоза износи 6,8m; 

▪ Р105а (Мало Црниће – Божевац) пружа се у правцу запад-исток између насеља Мало 
Црниће и Божевац и остварује везу путева Р105 и Р108, а у наставку затвара прстен са 
М24. Пут карактерише савремени коловозни застор, а просечна ширина коловоза износи 
6,5m; 

▪ Р107б (Пожаревац – Врбница – Орљево – Петровац на Млави) пролази западним делом 
општине у правцу север-југ и једним својим делом тангира насеље Мало Црниће. 
Просечна ширина коловоза износи 5,6m. 

 
ДРЖАВНИ ПУТЕВИ II РЕДА 

ознака 
пута деоница 

просечна 
ширина 

коловоза (m) 

просечна 
ширина 

банкине (m) 

број 
саобраћајних 

трака 

просечна 
надморска 

висина 
коловоз 

Р105 
Пожаревац – Салаковац – 
Мало Црниће – Калиште – 

Петровац на Млави 
6,80 1,00 2 90 асфалт 

Р105а Мало Црниће – Божевац 6,50 1,10 2 90 асфалт 

Р107б Пожаревац – Топоница – 
Врбница 5,60 0,50 2 80 асфалт 

 
Примарну уличну мрежу насеља Мало Црниће чине државни пут II реда Р105 Пожаревац-
Петровац на Млави и главна насељска улица, тј. општински пут који пролази кроз централни део 
насеља Мало Црниће. На ове две улице надовезује се секундарна улична мрежа коју чине 
остале улице у оквиру насеља које су нижег ранга и обезбеђују везе унутар насеља па се могу 
сврстати у категорију интернасељских саобраћајница. Основна функција овако формиране 
уличне мреже је повезивање делова насеља са централним делом, као и њихово међусобно 
повезивање. 
 
Опште карактеристике уличне мреже интернасељских улица су: 

▪ мале ширине коловоза,  
▪ мали број асфалтираних улица, 
▪ углавном обезбеђују проходност путничких возила, 
▪ неадекватно постављена саобраћајна сигнализација,  
▪ недостатак тротоара. 

 
Постојећи развојни модел мреже може се оценити као повољан за развој и уређење у циљу 
компактности и доступности градских функција са оптималним кретањем унутар насеља (одржив 
саобраћајни модел). Државни пут II реда Р105 има повољан положај у односу на насеље и 
представља значајан потенцијал у развоју, јер својом трасом пролази бочно у односу на 
грађевинско подручје и централни део насеља, тако да представља добру основу за 
међунасељску умреженост без угрожавања централног насељског и стамбеног језгра. Са друге 
стране, претежно транзитни карактер овог путног правца  може се посматрати и као 
ограничавајући фактор за насеље, нарочито у погледу безбедности. 
 
Насељска улична мрежа није адекватно опремљена за кретање пешака. Са изузетком главне 
насељске улице, остале (интернасељске) улице нису опремљене тротоарима. Насупрот 
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повољностима терена који је претежно раван или у благом нагибу, бициклистички саобраћај је 
такође слабо заступљен и не постоје посебно издвојени простори за његово одвијање. 
 
Паркинг простор у оквиру јавних површина дефинисан је само у централном делу насеља, док је 
паркинг у преосталом делу насеља организован у оквиру самих парцела. 
 
На територији општине постоји организовани јавни међумесни, локални и школски превоз који 
задовољава потребе становништва. Основни недостатак овог вида превоза огледа се у 
неадекватној уређености стајалишта јавног превоза (нема ниша и осталог мобилијара), нарочито 
на стајалиштима на државним путевима. 
 
 
2.4 Анализа постојеће комуналне инфраструктуре 
 
Водоводна мрежа 
 
Насеље Мало Црниће једно је од четири насеља на територији целе општине која имају 
централно организоване системе за водоснабдевање. Насеља Мало и Велико Црниће имају 
изграђен заједнички водоводни систем са извориштем у Мало, Црнићу, хидрографским 
постројењем за одржавање сталног притиска у мрежи, потисним цевоводом и разводном 
мрежом. Извориште је лоцирано у алувијалу реке Млаве. Потисни цевовод кроз насеље Мало 
Црниће састоји се од PE цеви DN225, док је цевовод према Великом Црнићу од РЕ цеви DN160.  
 
Недостатак овог водоводног система огледа се у непостојању резервоарског простора због чега 
не постоји ни могућност дневног изравнања потрошње воде. 
 
Канализациона мрежа 
 
На целој територији општине ниједно насеље нема систематско одвођење отпадних вода и 
њихов третман, чак ни делове канализационих мрежа. Организовано каналисање не постоји. 
Отпадне воде се углавном прикупљају у септичким јамама. Оваква ситуација је прилично 
неповољна јер се велики број становника снабдева водом из копаних бунара који су угрожени 
отпадним водама из септичких и нужничких јама. 
 
Једини исправан начин за решавање овог проблема и спречавање загађења животне средине је 
организовано сакупљање, одвођење и пречишћавање отпадних вода пре упуштања у 
реципијент, а у складу са тим потребно је посебну пажњу посветити планирању третмана 
отпадних вода насеља Мало Црниће и осталих сеоских насеља у општини, као стратешком и 
планском опредељењу за дугорочни период. 
 
Електроенергетска мрежа 
 
Основно напајање и снабдевање електричном енергијом на територији општине Мало Црниће 
одвија се преко две трафостанице 35/10kV (Калиште, Братинац). Ове трафостанице су 
двострано напајане са једним напојним водом од трафостаница 110/35kV (Пожаревац и 
Петровац на Млави), а будући да су повезане у прстен, у случају квара, напајање се може 
преузети са друге трафостанице. Даље напајање насеља омогућено је преко трафостаница 
10/0,4kV које су напајане 10kV водовима, који су урађени као надземни или подземни. 
 
Тренутни потрошачи који се налазе у оквиру обухвата Плана напајају се електричном енергијом 
из неколико стубних и бетонских типских трафостаница 10/0,4kV. Напајање тих трафостаница је 
изведено преко далековода 10kV (или 10kV прикључних каблова) који су изведени на бетонским 
и дрвеним стубовима са алуминијумским и челичним проводницима или преко 10kV прикључних 
каблова, а мањим делом преко средњенапонског изолованог снопа. 
 

У насељу Мало Црниће тренутно је изграђено 7 трафостаница напонског нивоа 10/0,4kV 
инсталационог капацитета 3.050MVA. Постојећа нн мрежа у границама Плана изведена је путем 
ваздушне нисконапонске мреже која је изведена на бетонским и дрвеним стубовима са 
алуминијумским и челичним проводницима или средњенапонским кабловским снопом. 
 
Далеководи 10kV, трафостанице 10/0,4kV, као и ваздушна нисконапонска мрежа су у графичком 
прилогу приказани у оној мери у којој се предметна мрежа налази уцртана на катастарској 
подлози надлежне Службе за катастар и непокретности. 
 
Телекомуникациона мрежа 
 
Преко територије која обухвата предметни План пролази оптички кабл између Пожаревца и 
Петровца на Млави са гранањем према АТЦ Мало Црниће и од АТЦ Мало Црниће до зграде 
Скупштине Општине и даље до зграде МУП-а. Оптички кабл положен је и до БС „Мало Црниће“. 
 
У оквиру Плана постоји локална АТЦ намењена овом подручју, телефонска централа типа ГЦЗС 
АХЕ10 капацитета 1024 бројева од којих је укључено 983 директних бројева. Централа је 
прикључена на постојећи оптички кабл између Пожаревца и Петровца на Млави. Кабловска 
мрежа је претежно надземна. 
 
Телекомуникациона мрежа је недовољно развијена. Потребно је ширење капацитета и броја 
прикључака, као и потпуне аутоматизације постојеће централе. На предметном подручју 
тренутно су у функцији фиксна и мобилна телекомуникација (ТК) мрежа, интернет и КДС. 
Оператор за фиксну мрежу је Телеком Србија, док се мобилна телефонија већим делом ослања 
на базну станицу Телекома Србије у насељу Мало Црниће, која својим сигналом покрива и шире 
подручје, ван обухвата Плана. Интернет и КДС услуге Телеком Србија даје као сервисне преко 
своје кабловске мреже уз коришћење ADSL и IPTV модема. 
 
Приступна мрежа има функцију повезивања мултисервисног чвора и корисника и реализује се 
кроз два кабловска подручја К-1 и К-2. У оба кабловска подручја обухвачена је територија 
насеља Мало Црниће, али и шире (Велико Црниће, Салаковац, Крављи До и Батуша). Кабловска 
приступна мрежа је у овом тренутку реализована готово у потпуности бакарним кабловима. 
Оптички каблови се очекују у будућности. Телекомуникациона кабловска канализација у овим 
подручјима не постоји. Каблови примарне и разводне мреже су положени у ров. На местима 
укрштања ТК каблова са саобраћајницама или другим инфраструктурним инсталацијама које 
угрожавају ТК каблове, они су положени у заштитну ПВЦ, ПЕ или FeZn цев. Поред каблова су у 
ров положене ПЕ цеви Ø40mm за увлачење оптичких каблова за потребе широкопојасних 
сервиса, чиме је минимизирана потреба за новим раскопавањима. 
 
Енергофлуиди 
 
У границама обухвата Плана нису изграђени значајни системи за производњу топлотне енергије. 
На јавним објектима постоје изграђени локални системи централног грејања са чврстим горивом. 
Индивидуални објекти загревају се локалним ложиштима са чврстим горивом. Доминантно 
гориво је дрво. 
 
 
2.5 Анализа стања животне средине, заштићених објеката и целина, споменика културе и 
природе и амбијенталних целина 
 
Подручје насеља Мало Црниће са становишта заштите и загађења животне средине, будући да 
нема развијену тешку индустрију и друге значајније загађиваче, спада у ред чистијих средина у 
земљи. Основни фактори угрожавања животне средине на територији обухваћеној Планом су 
неадекватан третман отпада и отпадних вода, неконтролисана примена хемијских средстава у 
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пољопривреди, као и непостојање система мониторинга животне средине, недовољни 
институционални капацитети и недовољно развојена еколошка свест становништва. 
 
На основу студије „Услови чувања, одржавања и коришћења споменичког наслеђа и утврђене 
мере заштите у оквиру граница Плана генералне регулације насеља Мало Црниће“ израђене од 
стране Регионалног завода за заштиту споменика културе Смедерево (април 2012.) на 
територији Плана евидентиран је један објекат проглашен за споменик културе и више објеката 
сврстаних у категорију претходне заштите. У складу са тим, одређене су и мере заштите које се 
морају примењивати при реконструкцији и санацији тих објеката, као и при њиховој 
ревитализацији, а све зарад проналажења начина за њихов што оптималнији живот, а тиме и 
начин за очување и трајање. 
 
Црква Св. Игњатија Богоносца проглашена је за непокретно културно добро (НКД) – споменик 
културе (Одлука СО Мало Црниће, бр. 020-84/84 од 20.4.1984.). Према Одлуци о његовом 
утврђивању, културно добро се штити у својој апсолутној целини, што подразумева деловање и 
на њему припадајућој парцели и на парцелама које се налазе у оквиру зоне заштите непосредног 
окружења непокретног културног добра (катастарске парцеле 1587, 1584, 1585, 1586, 1588, 1589, 
1590 и 1591, све К.О. Мало Црниће). Деловање на цркви Св. Игњатија Богоносца, кроз мере 
конзервације и рестаурације подразумева: 

▪ очување НКД у свему у складу са Законом о културним добрима, односно о предузимању 
мера заштите које су дефинисане у Одлуци о утврђивању цркве; 

▪ очување амбијента и изворне архитектуре, свих хоризонталних и вертикалних габарита 
цркве, облика и нагиба кровова, конструктивних и декоративних елемената, оригиналних 
материјала, функционалних карактеристика и оригиналних натписа на фасадама; 

▪ текуће одржавање и редовно праћење стања цркве; 
▪ обезбеђивање визуелне перцепције, приступа и коришћења свих простора и објеката који 

се налазе у порти. 
 

У зони заштите НКД није дозвољена изградња објеката који својом архитектуром, габаритом, 
висином и локацијом угрожавају сагледавање, приступ и коришћење споменика културе. Све 
интервенције на самом споменику као и у оквиру зоне заштите његовог непосредног окружења 
подлежу издавању услова надлежне службе заштите. 
 
За комплекс млина „Игњат Бајлони и синови“ предвиђа се очување амбијента, уз рестаурацију и 
ревитализацију објеката градитељског наслеђа. Препорука је враћање намене овим објектима, 
обзиром да се налазе усред плодне стишке равнице, као и да постоје сви предуслови за 
затворен процес прераде и производње у оквиру самог комплекса. Уколико не постоји могућност 
задржавања првобитне намене посебност ових објеката свакако треба презентовати и 
интегрисати у савремени живот уз посебне програме поспешивања ревитализације овог 
комплекса и његовог укључивања у туристичку понуду овог краја. Дефинисање промене 
постојеће и увођења нове намене мора да буде усклађено са свим споменичким својствима које 
ово добро поседује. Све интервенције на објектима млина и њиховој непосредној околини 
подлежу издавању услова надлежне службе заштите. 
 
У оквиру обухвата Плана генералне регулације насеља Мало Црниће уочен је још известан број 
објеката са статусом претходне заштите, затим споменика и спомен обележја, као и 
археолошких локалитета и налазишта. Сви евидентирани објекти и места од интереса за 
заштиту приказани су кроз одговарајући графички прилог, док интервенције на њима и у њиховој 
непосредној околини подлежу издавању услова надлежне службе заштите. 
 
На територији обухвата Плана нема заштићених природних вредности. Ипак, неоспорно је да 
поједини топоними представљају вредност за насеље. То је пре свега „Старо корито“ реке  
Млаве које има велики значај за развој самог насеља имајући у виду да се Мало Црниће 
формирало управо дуж овог корита, па је сходно томе неопходно предвидети његово даље 

очување и заштиту. Природну вредност представља и Заовачка шума, која се налази ван 
обухвата Плана, али чини значајан фактор у развоју туристичких и рекреативних функција у 
оквиру насеља Мало Црниће. 
 
 
3. КОНЦЕПТ ПЛАНА 
 
Концепт Плана генералне регулације насеља Мало Црниће заснован је на евидентираним 
ресурсима и потенцијалима. Кроз концепт плана тежи се искоришћавању свих предности 
предметне територије, умањивању недостатака, затим активирању постојећих потенцијала уз 
ограничену и просторно заокружену изградњу, као и искоришћавању природних погодности 
територије са циљем њеног даљег унапређења. 
 
Пољопривредна производња, која има највеће учешће у привредним делатностима овог краја, и 
убудуће ће представљати главни ослонац даљег развоја насеља Мало Црниће. Пољопривредна 
производња представља добру сировинску базу за развој прехрамбене индустрије и органске 
производње с обзиром да подручје насеља Мало Црниће и шире спада у ред најчистијих средина 
у Србији, нема развијену тешку индустрију и друге велике загађиваче. У складу са тим, предлаже 
се санација и поновно активирање комплекса млина „Игњат Бајлони и синови“, као и фабрике 
тестенина „Млава“. Ове објекте, који су у дужем временском периоду представљали окосницу 
привредног развоја насеља, неопходно је обновити и ставити у поновну употребу или омогућити 
други вид њихове ревитализације у складу са условима заштите којој ови објекти подлежу.  
 
Кроз концепт Плана тежило се да се предметни простор максимално активира и да се плански 
омогући његов динамичан развој. Стога се настојало да се подстакне развој мешовитих зона и 
нестамбених садржаја уз примарне саобраћајне токове и на деловима територије где већ постоји 
зачетак ових садржаја. Поред тога, плански је подстакнут развој породичног становања, као и 
затеченог становања руралног типа. Кроз концепт Плана такође се тежило очувању постојећих 
објеката и локација који су евидентирани као споменици културе или имају предиспозиције да 
буду стављени под заштиту. Поред наведеног, битан елемент концепта Плана и будућег развоја 
насеља Мало Црниће дефинисан је кроз активацију „Старог корита“ реке Млаве, првенствено 
кроз дистрибуцију спортско-рекреативних и туристичких садржаја дуж овог за насеље значајног 
коридора. На тај начин, потенцира се континуирани развој насеља Мало Црниће и његово 
функционално и просторно надовезовање на постојећу структуру насеља и његове капацитете. 
Поред функционалне диверзификације подручја, концептом Плана побољшана је 
инфраструктурна и комунална опремљеност овог подручја које је у том смислу заостајало. 
 
Зарад заокруживања урбане матрице, кроз саобраћајно решење се настојало да се постигне 
компромис између затечених објеката, са једне стране, и добро организоване саобраћајне 
матрице и регулације које у потпуности прате техничке захтеве и условљености терена, са друге 
стране. На тај начин остварена је већа извесност реализације Плана, што у случају радикалних 
решења у домену саобраћаја не би био случај. Планирана су извесна проширења регулације 
постојећих улица и дефинисање нових колских траса, ради обезбеђивања потребних коридора 
за саобраћајну и комуналну инфраструктуру у складу са рангом саобраћајнице.  
 
Решењем предложеним кроз концепт Плана тежило се остваривању хуманих и здравствено 
еколошких услова становања уз повећање броја стамбених јединица и броја становника. 
Диспозиција нових објеката утврђена је у односу на регулационе линије улица. Новопланирани 
објекти се већим делом лоцирају ободом блокова по принципу слободностојећих објеката и у 
мањој мери прекинутог и непрекинутог низа, са циљем да се на припадајућим парцелама 
обезбеди потребан степен озелењавања на њиховим слободним деловима који се не налазе под 
објектом. Максимална спратност планираних стамбених и нестамбених објеката је П+2. За 
потребе стационарног саобраћаја планиран је смештај возила у оквиру парцела, док су јавни 
паркинзи предвиђени само уз објекте јавне намене у централном делу насеља. 
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Концепт озелењавања простора усмерен је на повећање зелених површина формирањем 
линијског зеленила где је то могуће, у регулационом појасу и обогаћивањем простора унутар 
зона становања. 
 
Комунална инфраструктура (енергетска, гасна и телекомуникациона мрежа са објектима, 
водоводна и канализациона мрежа) планирана је у регулацији постојећих и планираних улица. 
 
Обухваћени простор је предмет постепеног развоја и трансформације током трајања планског 
хоризонта и касније, са циљем регенерације у здраво насељско ткиво, рационалног коришћења 
земљишта и претварања у структуре које карактеришу савремени начин живљења. Планским 
решењем, које треба да буде засновано на начелу одрживог развоја, обезбеђује се унапређење 
јавних површина, економска ефикасност, усклађеност раста и развоја и заштита и унапређење 
животне средине. План представља основ за будуће архитектонско обликовање блокова и 
њихову непосредну изградњу и реконструкцију у складу са савременим начином живљења. 
 
 
3.1 Циљеви  
 
Генерални циљ као основ планске концепције: 
Препознавање и коришћење свих просторних могућности у оквиру границе Плана, односно 
подручја насеља Мало Црниће, ради обезбеђења услова за дугорочни, уравнотежени и одрживи 
економски, еколошки и социјални развој насеља и подизање квалитета живота свих становника и 
посетилаца овог подручја. 
 
Општи циљеви 
 
Општи циљеви Плана генералне регулације насеља Мало Црниће су: 

 повећање делотворности развоја подручја плана ограничењем, односно подстицајем 
развоја датом подручју примерених делатности, садржаја и активности; 

 смањење просторних ограничења за развој највећим могућим ограничавањем ширења 
непланске градње, развојем мреже инфраструктуре и јавних служби и простора; 

 делотворно, сврсисходно и организовано коришћење људских, природних и изграђених 
потенцијала у социоекономском, просторном и еколошком погледу; 

 унапређење квалитета живљења и задовољавање потреба становника и посетилаца 
подручја подизањем нивоа опремљености; 

 веће учешће локалног становништва у стварању и уобличавању политике развоја и 
одређивању мера спровођења; 

 омогућавање делотворнијег саобраћајног повезивања унутар граница подручја плана, као 
и са подручјима у непосредном окружењу; 

 унапређење елемената урбане структуре уз поштовање традиционалних образаца 
грађења датог подручја, као и очување првобитне урбане матрице и амбијенталних 
вредности у што већој мери. 

 
Посебни циљеви 
 
Посебни циљеви Плана генералне регулације насеља Мало Црниће су: 
 
Природни услови: 

 заштита и очување природних особености подручја уз подржавање његовог развоја на 
основама одрживог развоја; 

 развијање „суживота“ између грађене и природне средине на подручју Плана уз најмање 
могуће нарушавање природне равнотеже; 

 заштита пољопривредних површина у неизграђеним деловима подручја и подстицање 
еколошке пољопривредне производње; 

 развој подручја засновати на поштовању и сврсисходном коришћењу и укључењу 
природних вредности датог краја у савремене токове живота и боравка у подручју. 

 
Центри: 

 уочавање постојећих центара и његових особености (општи, посебни), као основе за 
будући развој центара и централно усмерених активности и садржаја – јавне службе, 
трговина и услуге, пословање, спорт и рекреација; 

 успостављање нових центара, посебно у подручјима новопланиране изградње у циљу 
подизања квалитета датих простора; 

 стварање услова за остварење нових општих центара са што већом понудом основних 
централно усмерених садржаја са намером даље децентрализације датих садржаја изван 
средишњих делова насеља; 

 усаглашени развој система градских центара у складу са расположивим просторним и 
организационим потенцијалима за развој саобраћаја и инфрастурктуре; 

 повећање привлачности градских центара у складу са јавним вредностима и интересима; 
 пажљиво увођење начина примереног јавног обликовања и опремања датог простора са 

нагласком на заједничком коришћењу, приступачности и социјалној једнакости. 
 
Становање: 

 заокруживање и опремање постојећих стамбених целина; 
 санација, обнова и инфраструктурно опремање непланских стамбених целина; 
 унапређење и успостављање система зонирања стамбених садржаја по заједничким 

просторно-функционалним особеностима, а у циљу равномернијег развоја читавог 
подручја; 

 развој нових целина становања у односу на усаглашено планирање осталих намена на 
подручју насеља – остварење концепта мешовитих намена; 

 обезбеђење извесне резерве површина, уколико дође до непредвиђеног пораста потреба 
за стамбеним фондом и могућности за његово остварење; 

 
Продукција: 

 стварање просторних услова за подстицање развоја тржишно усмерених привредних и 
других комерцијалних садржаја; 

 обнављање и пренамена застареле и запуштене привредне структуре према савременим 
захтевима и потребама; 

 подршка развоју оних видова производње и услуга који су сагласни са предметним 
подручјем и који користе сировине из непосредног окружења; 

 одређивање посебних зона, целина и потеза за привредну изградњу и коришћење и 
њихово планско инфраструктурно опремање. 

 
Рекреација, спорт и зеленило: 

 развој рекреације, спорта и зеленила остваривати усклађено са заштитом, афирмацијом и 
унапређењем природних и створених вредности у простору; 

 планирати просторни размештај, заступљеност, врсту и карактер простора за рекреацију и 
спорт и озелењених простора уз поштовање еколошких капацитета простора; 

 обједињено планирање рекреације, спорта и зеленила у циљу економичног управљања 
просторним и људским ресурсима, подизање квалитета живљења становника, покретање 
и коришћење природних и створених могућности; 

 обезбеђење минимума рекреативних и озелењених садржаја и простора свим 
становницима на подручју плана на пешачком растојању, посебно у зонама новоградње и 
обода изграђеног подручја; 

 очување и унапређење квалитета уређености и опремљености постојећих рекреативних и 
озелењених простора; 
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 обезбеђење одговарајуће доступности рекреативних садржаја и зелених простора свим 
корисницима простора. 

 
Саобраћај: 

 развој саобраћајног система кроз успостављање хармоничног односа коришћења 
земљишта и превозних захтева и капацитета чиме се на доступан начин повећава ниво 
услуге и безбедности саобраћаја; 

 унапређење безбедности саобраћаја кроз увођење сигурносног обавештавања и других 
мера „паметног“ планирања и пројектовања саобраћајница и њихових укрштања; 

 унапређење питања паркирања и заустављања возила на јавном простору кроз развој 
одговарајућих мера, уређење паркинг простора и стални надзор паркирања; 

 укључење решавања паркирања у будућој изградњи. 
 
Комунална инфрастурктура: 

 обезбеђење одговарајућих услова за квалитетно водоснабдевање; 
 обезбеђивање просторних капацитета за одлагање комуналног отпада; 
 увођење мера сепарације отпада и његове рециклаже; 
 развој инфраструктурних и комуналних система (система водоснабдевања, одвођења 

отпадних вода, снабдевања електричном енергијом, ТТ  мреже и топлификације) у складу 
са захтевима просторне организације насеља и очувања и унапређења животне средине; 

 опремање свих насељених делова подручја примереном основном инфраструктуром 
(улична матрица, електрична енергија, водовод, канализација, птт, гасовод); 

 усаглашено и заједничко деловање свих тела и служби на нивоу подручја плана 
задужених за инфраструктуру у циљу што усаглашенијег развоја инфраструктурне мреже 
и постројења и њиховог што једноставнијег и лакшег коришћења и одржавања. 

 
Заштита културног наслеђа: 

 унапређење доступности и окружења културних вредности у циљу задржавања или 
стварања посебног амбијента; 

 давање подршке свим облицима новоградње са односом према месту, амбијенту и 
културном наслеђу краја. 

 
Заштита животне средине: 

 заштита и унапређење животне средине на подручју плана на свим пољима – ваздух, 
земљиште, вода, живи свет; 

 заштита свих очуваних природних подручја и целина од посебног значаја – шуме, 
водотоци, водоизворишта, подземне воде и сл.; 

 оживљавање пејзажа, заштита аутохтоних пејзажно-предеоних целина, зона, појасева и 
места; 

 рекултивација и санирање деградираних простора и подручја. 
 
 
3.2 Грађевинско подручје, намена површина, површине јавне намене и планирани јавни 
објекти 
 
Подручје Плана генералне регулације насеља Мало Црниће је у саставу грађевинског и 
пољопривредног земљишта утврђеног Просторним планом општине Мало Црниће. Грађевинско 
земљиште у оквиру предметне територије уједно чини и грађевинско подручје Плана укупне 
површине 145,05hа. Осталу површину Плана од 67,76hа чини пољопривредно земљиште. 
 
У оквиру грађевинског подручја издвајају се површине јавне намене и остало грађевинско 
земљиште. 
 

Површине јавне намене представљају површине за које се утврђује општи интерес 
(саобраћајнице, јавно зеленило, објекти од општег интереса као што су административни 
објекти, школство, дечија заштита, парковске површине и др.). 
 
Површине јавне намене предвиђене су за: 

▪ саобраћај, 
▪ објекте јавне намене, 
▪ заштитно зеленило. 

 
Површине јавне и комуналне намене у обухвату Плана представљају: 

▪ администрација – зграда општине  
▪ библиотека  
▪ школство – основна школа 
▪ дечија заштита – вртић  
▪ пошта  
▪ дом културе  
▪ полицијска станица  
▪ инфраструктурни објекти – трафостанице  
▪ заштитно зеленило 
▪ гробље 

 
Остало грађевинско земљиште намењено је за изградњу и редовну употребу једног или више 
објеката на грађевинској парцели. 
 
Преостали део земљишта је планиран као остало грађевинско земљиште: 

▪ рурално становање 
▪ породично становање 
▪ пословање 
▪ услужне, трговинске, угоститељске или занатске делатности 
▪ индустријски објекти 
▪ услужни инфраструктурни објекти 

 
Део осталог земљишта предвиђен је за пољопривредно земљиште (воћњаке, њиве и ливаде) и 
шуме. 
 
Намена површина 
 
Намена површина унутар обухвата Плана дефинисана је као претежна, пратећа и допунска, при 
чему се тежило компатибилности предложених намена. Тако се пратеће и допунске намене 
дефинишу као функције које нису неопходне да се нађу у простору уз претежну намену, али је 
пожељно да се оне ипак десе ради реализације већег броја интереса и укупног квалитета 
простора. 
 
Основна подела планираних намена извршена је на: 

▪ становање 
▪ центре и централне активности 
▪ продукцију 
▪ туризам 
▪ спорт и рекреацију 
▪ јавне објекте 
▪ комуналне објекте. 
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Становање 
 
Опис и оцена стања 
 
У укупно функционалној структури подручја обухваћеног Планом, просторно посматрано око 44% 
укупне површине подручја чини становање. У укупном билансу стамбених површина, око 93% 
заузима становање са пољопривредом, 4% породично становање и 3% мешовито становање, 
односно становање са пословањем. 
 
Стамбену структуру карактерише неправилна парцелација, континуална слободностојећа 
изградња дуж неколико формираних улучних праваца и тачкаста изградња објеката, различитих 
густина. Просечна спратност стамбених објеката је П+1 – П+2. У насељу постоји и један 
вишепородични објекат, спратности П+2, који се налази у централном делу насеља поред зграде 
Општине.  

           
Слика: Процентуални приказ површина намењених становању 

 
Потенцијали и ограничења 
 
У оквиру постојећег стамбеног ткива потенцијале за његов даљи развој и унапређење 
представљају:  

▪ могућност формирања нових и проширења постојећих стамбених зона; 
▪ могућност раста физичке структуре (повећања спратности стамбених објеката), а тиме и 

могућност развоја нових стамбених садржаја, нарочито у централном делу насеља; 
▪ у зонама мањих густина, недовољна искоришћеност површина парцела нуди могућност 

проширења стамбених садржаја и увођења пратећих функција становању; 
▪ могућност употпуњавања функционалне понуде насеља садржајима комплементарним 

становању; 
▪ могућност развоја становања у функцији туризма. 

 
Ограничења за развој стамбене структуре на предметној територији односе се пре свега на 
недовољну инфраструктурну опремљеност насеља и малу заступљеност неизграђених 
површина у централном делу насеља. 
 
Концепт развоја становања 
 
Програмски концепт развоја становања заснива се на предлогу унапређења и даљег 
контролисаног развоја стамбене структуре. Развојни карактер стамбене структуре треба најпре 
да се огледа у реконструкцији и унапређењу постојећег стамбеног фонда и његовог 
инфраструктурног опремања, са циљем обезбеђивања што адекватнијих услова становања и 
рада у оквиру стамбених целина. У складу са тим потребно је извршити заокружење стамбених 
зона у целине са препознатљивим функционалним карактером кроз које би се јасно издвојиле и 

дефинисале зоне породичног становања, зоне руралног становања, зоне мешовитог становања 
и др. Овакво дефинисање стамбених зона доприноси адекватнијем искоришћавању земљишта у 
функционалном и просторно-физичком смислу, као и повезивању стамбених зона и оживљавању 
појединих подручја у обухвату Плана. Физичка унапређења односе се на погушћавање 
постојећих стамбених зона у деловима где оне нису заокружене у потпуности и на формирање 
нових стамбених зона које би пратиле даљи развој и ширење насеља. У функционалном погледу 
унапређење становања се предвиђа кроз увођење пратећих функција (трговина и услуге, 
пословање, спорт и рекреација, туризам...) које би употпуниле квалитет садржаја. 

 
Са аспекта комуналног уређења стамбених зона потребно је обезбедити: 

▪ Подизање нивоа уређености и опремљености стамбених целина, као и њихово 
инфраструктурно опремање и повезивање; 

▪ Подизање квалитета уређења и опремања отворених простора; 
▪ Унапређење регулационих и грађевинских услова, у циљу обезбеђења потреба за 

квалитетним стамбеним простором; 
▪ Подизање квалитета опремања, успостављањем оптималне концентрације и организације 

централних активности у стамбеном ткиву. 
 
 

Центри и централне активности 
 
Приступ формулисању концепта развоја центара и централних активности 
 
Основне теме у процесу дефинисања стратешког концепта развоја система централних функција 
су: 
 Унапређење и развој постојећег система централних активности каналисањем актуелних 

трендова развоја - дефинисање поља развоја постојећег система центара у односу на 
тренутни степен развијености урбане структуре и могућности његовог даљег развоја 
на већ развијеном грађевинском реону,  

 Унапређење и развој урбане структуре развојем нових центара - дефинисање поља 
могућности иницирања развоја увођењем нових специјализованих врста централних 
активности. 

 Дефинисање јавног интереса у сектору централних активности и предлог механизама 
контроле и управљања развојем система централних активности у току спровођења 
плана, како би се суспегли негативни ефекти логике тржишта на урбану средину, 
задовољиле потребе становништва и остварио јавни интерес. 

 
Просторна дистрибуција 
Предлог просторне дистрибуције централних активности и центара у насељској структури треба 
да буде усклађен са организационим моделом система центара. У том смислу, облици просторне 
организације централних места могу имати следеће облике : 
 Пунктови – централна места изразите концентрације централних активности, високог 

централитета у односу на просторни локациони обухват. Код овакве просторне 
организације центара доминира карактеристика привлачности центра у односу на 
приступачност. 

 Линије – линијски центри претежно у опсегу средњих вредности централитета, од нижих 
до виших нивоа концентрације. Код овакве просторне организације доминира 
карактеристика приступачности центра у односу на привлачност. 

 Зоне – зоне у сектору централних активности могу имати двојаки карактер: 
o Зоне дисперзије свакодневних централних активности – зоне ниских вредности 

централитета и концентрације у функцији секундарне сервисне улоге у односу на 
доминантну другу градску функцију. Код овакве просторне организације доминира 
критеријум пешачке приступачности. 

85



__________________________________________________________________________________________________________________________________________                       План генералне регулације насеља Мало Црниће 

o Зоне специјализованих централних активности – зоне са концептом 
специјализованих садржаја, централитета у опсегу од средњег до изузетно високог 
(регионалног нивоа) и концентрације садржаја од средње до веома високе. Код 
овакве просторне организације критеријуми привлачности и приступачности се 
морају третирати са подједнаким значајем. 

 
Анализа и оцена постојећег стања 
 
Насеље Мало Црниће у мрежи насеља означено је као општински центар, па је сходно томе у 
овом насељу концентрисан већи део административних и управних садржаја, као и скуп 
терцијарних делатности за задовољавање потреба становништва. Општински центар Мало 
Црниће представља главни управни, економски, привредни и културни центар Општине, коме 
директно или индиректно гравитирају сва насеља. Ипак, гледано у ширем контексту, Мало 
Црниће припада најнижем нивоу центара, који ће се тек формирати као мали град. 
 
Развој центара унутар насеља Мало Црниће карактерише изражени процес централизације 
активности у центру насеља, који у овом тренутку представља доминантни насељски центар. Ту 
су позиционирани објекти управе и администрације, образовни објекти (основна школа и вртић), 
пошта, полицијска станица, црква и известан број комерцијалних и услужних објеката. 
 
Низак ниво развијености трговине у релацији је са чињеницом да је укупан доходовни ниво 
становништва низак, и са старосном структуром становништва у којој доминира старије 
становништво чије су потрошачке потребе битно мање од радно активног или младог, дакле 
нема адекватног нивоа потражње.  
 
Анализа развијености мреже насељских центара указује на изражену поларизацију развоја 
територије насеља Мало Црниће у делу око постојећег насељског центра и на знатно мању 
покривеност осталих делова насеља централним функцијама. Степен развијености функција 
друштвеног стандарда задовољава тек основне потребе становништва и потребно га је даље 
унапређивати. Као последица ниског нивоа општег економског стандарда становништва 
развијеност осталих централних функција – комерцијалних делатности такође стагнира са малим 
тенденцијама развоја. 
 
Потенцијали и ограничења за развој 
 
Положај насеља Мало Црниће представља један од основних потенцијала за његов развој. 
Блиска веза са Пожаревцем и, преко њега, даље са Београдом чини основу за добру умреженост 
овог насеља са осталим значајнијим насељима у окружењу. У будућности треба тежити за 
учвршћивањем још бољих регионалних веза ради повезивања предузећа, инвеститора и 
локалних управа кроз различите манифестације (сајмове, конгресе) у циљу формирања јаких 
регионалних кластера услужних и пословно-производних система. Европска Унија своје 
националне и регионалне политике све више фокусира на регионе и регионалну сарадњу, а 
уједно и своје финансијске фондове, те у том смислу, у будућности нарочито са приступањем 
наше земље европским фондовима треба тражити програме и активности које би насеље Мало 
Црниће у садејству са регионалним партнерима могло да реализује. 
 
Локални потенцијал за развој централних функција представља већ постојећа структура центара 
и централних садржаја која се може даље ширити и унапређивати. У том смислу, главни акценти 
стављени су на централну насељску зону где је већ смештен већи број управних, 
административних, образовних и комерцијално-услужних садржаја, као и на крајњу јужну зону, у 
делу око старог млина са могућношћу формирања радно-индустријске зоне претежно са 
објектима прерађивачке индустрије, као и складиштења и прераде пољопривредних производа. 
 
Ограничења за развој централних функција огледају се у слабој развијености општине, 
привредној заосталости, лошој инфра и супраструктурној опремељности, као и у негативном 

миграционом салду становништва. Озбиљан проблем представља то што је насеље Мало 
Црниће, иако општински центар, популационо знатно мање од појединих насеља у Општини, па 
изостаје агломерациони ефекат за развој појединих функција. 
 
Када је у питању развој насељске мреже центара у домену развоја друштвене инфраструктуре 
просторна ограничења не постоје. Ограничавајући фактор у овом случају су реалне потребе 
становништва, које према тренутном стању инклинирају ка стагнацији, а не развоју појединих 
активности.  
 
Уколико се за основ развоја друштвене инфраструктуре узму тренутне потребе становника, 
имајући у виду негативне трендове промена у популацији, стратегија развоја биће веома 
ограниченог дејства. Према тренутној старосној структури доминантно старо становништво има 
израженију потребу за здравственом заштитом у месту становања, а велики број радно 
неактивног становништва има изражену потребу за локализованом социјалном заштитом.  
 
Дакле, основна ограничења за развој насељске мреже центара су лоша просторна и структурна 
демографска слика насеља, релативно висока стопа незапослености, ниска продукциона стопа 
становника, низак друштвени доходак и неразвијеност примарне и пратеће инфраструктурне 
мреже. 
 
Развој центара и централних функција 
 
Неопходни предуслови за развој центара и централних функција односе се на развој и 
унапређење саобраћајне и комуналне инфраструктуре. Без обзира што је то и традиционално 
улога јавног сектора и његов примарни задатак, могући су разни аранжмани и са приватним 
сектором кроз њихова партнерства, било да је реч о планирању, финансирању, изградњи или 
одржавању поменутих система. 
 
Терцијарне делатности, пре свега трговина, могле би бити један од основних покретача развоја 
центара и централних активности, док ће се са подизањем стопе раста друштвеног дохотка 
створити услови за развој друштвене инфраструктуре у будућим насељским центрима. 
Могућност развоја туризма и његових капацитета (спортско-рекреативних простора, смештајних 
капацитета...) требало би планирати и програмирати за функционисање и коришћење током 
читаве године, уз специфичности саме активности, како би она заиста могла да буде покретач 
развоја, али и да на одржив начин формира економију Малог Црнића. 
 
У односу на тренутни степен развијености и мрежу центара, свака појединачна активност и 
приватна иницијатива за градњом треба да буде стимулисана и подржана без обзира да ли се 
ради о комбиновању комерцијалних активности са другим активностима или чисто 
комерцијалним садржајима. Није реално очекивати у овом тренутку да јавни сектор располаже 
средствима за улагање у објекте друштвеног стандарда, па у том смислу такође треба 
стимулисати партнерства јавног сектора и приватног капитала за реализацију ових пројеката.  
 
Улагање у развојну зону око млина може представљати значајан продукциони бенефит за цело 
насеље. Формирањем ове централне зоне дошло би и до формирања линијског центра који би 
повезивао поменуту зону и зону постојећег главног општег центра. Линијски центри би 
представљали нову полугу развоја, како за задовољавање свакодневних потреба локалног 
становништва, тако и за евентуалне туристичке и друге потребе. Последично и у самом 
постојећем центру порастао би степен централитета са развојем постојећих централних 
комерцијалних функција, али и њиховом допуном истим и компатибилним садржајима. 
 
Поред наведеног, ослањајући се на постојеће услужне и пословно-производне објекте дуж 
државног пута II реда Р105 предвиђено је даље унапређење и развој овог дела као мање 
пословно-производне и услужне зоне. 
 

86



__________________________________________________________________________________________________________________________________________                       План генералне регулације насеља Мало Црниће 

Пољопривредна домаћинства и заинтересовани инвеститори би могли да се повежу у ланац 
пословно-производних система (кластера) и да на тај начин понуде своје производе, али и услуге 
како локалном становништву тако и туристима, али и ширем тржишту. То је и предуслов за 
евентуални развој секундарних насељских центара у том простору са комплетним програмом за 
задовољење њихових потреба. У том смислу потребно је активирати приватни сектор и 
посебним повољностима стимулисати њихово улагање у изградњу у овом делу.  
 
 
Развој продукционих делатности 
 
Продукциони системи представљају основни фактор и покретач економског, еколошког и 
социолошког развоја насељске структуре. Ефикасно функционисање продукционих система 
доприноси остварењу политике запошљавања становништва, економском просперитету (насеља 
и појединца), као и стимулацији домаћих и страних инвестиционих улагања. 
 
Примарни циљ развоја продукционих система на подручју Малог Црнићаје побољшање општих 
услова живота, како би се реализовао процес повећања укупног производног доходка и 
запошљавања становништва. Његово остварење постиже се, континуираним развојем 
продукционих делатности уз максимално искоришћење расположивих потенцијала по 
принципима одрживог разовја и поштовања животне средине, међузависности са осталим 
насељским функцијама, пољопривредним и шумским површинама и заштићеним природним 
добрима. 
 
Концепт развоја продукционих делатности као основне циљеве развоја поставља: 
− децентрализација подручја и активирање околних заселака и села за туристичке и 

угоститељске (етно, еко) садржаје и њихово активно укључивање у туристичку понуду Малог 
Црнића; 

− формирање производних кластера традиционалних заната и прехрамбену производњу 
традиционалних и органских производа, који ће оживети подручје, подстаћи развој и 
променити демографску слику, али и привући туристичку пажњу; 

− заштиту и очување природних ресурса уз подржавање развоја насеља на основама  
економски ефикасног одрживог развоја; 

− унапређење и проширење пословне понуде насеља; 
− развој производних делатности; 
− развијање коегзистенције између урбане и природне средине на подручју уз минимално 

нарушавање природне равнотеже. 
 
Концепт организације 

 
Према дефинисаним циљевима развоја продукционих делатаности, и максималном 
искоришћењу индентификованих потенцијала и уз уважавање ограничења и међуутицаја 
делатности и других просторних садржаја урађен је концепт организације и дистрибуције 
продукционих садржаја у простору обухвата Планa генералне регулације насеља„Мало Црниће“. 
 
Према концепту развоја продукционих система насеља Мало Црниће са околним подручјем 
треба примарно да се ослања на три међусобно повезана и интегрисана сектора: 

 пољопривредни, 
 производни и 
 пословни. 

 
Основне идеје, које представљају значајније интервенције и нове зоне изградње и уређења 
концепта: 
– децентрализција комерцијалних садржаја, у циљу подстицања развоја свих делова насеља; 

– повезивање централне зоне са периферним продукционим зонама и пунктовима формирањем 
радно-пословних делатности и повезивањем нових пунктова и зона формирањем 
продукционих потеза уз постојеће и планиране значајне саобраћајнице; 

– повећање продукционе понуде увођењем нових зона и садржаја. 
 
Заснивањем на основним идејама Плана формирана је просторна дистрибуција продукционих 
функција. При распореду делатности и садржаја вођено је рачуна да повећање изградње и 
понуде садржаја не буде на рачун квалитета животне средине, па је на тај начин извршено 
преплитање продукционих делатности и природних простора. 
 
А) Концепт организације зона везаних за пољопривреду продукцију 
 
На планском подручју заступљен је недовољан број шумских површина. Највећи проценат шума 
је у западном делу подручја. Поред пошумљавања неискоришћених парцела, потребно је 
унапређење већ постојећих шума. У северном и северозападном делу ширег подручја планира 
се повећање процената шума, због очувања и побољшања ловног подручја, као и унапређење 
капацитета због очувања амбијенталних вредности. На читавом подручју шума и ливада могуће 
је контролисано прикупљање шумских плодова, лековитог биља и гљива. 
 
Зоне западног и северозападног дела насеља Мало Црниће су простори урбане пољопривреде, 
намењене за производњу за личне потребе, на коме се унапређује и заокружује постојећа 
пољопривредна производња. У складу са величином парцеле се могу наменити ратарству, 
повртларству и воћарству. Предвиђа се и проширење пољопривредне производње по ободу 
границе Плана у југоисточном делу подручја. Ове зоне пољопривреде могу бити повезане и са 
угоститељским садржајима и специфичним смештајним капацитетима. 
 
Б) Концепт организације пунктова/зона/потеза везаних за производњу 
 
Концепт организације производње на планском подручју усмерен је ка ограниченом развоју 
производних делатности. Пружа се могућност развоја незагађујућих и неинвазивних производних 
делатности на начин да оне не угрожавају потенцијале насеља Мало Црниће. 
 
Формира се више нових зона мануфактурне и занатске производње у близини пољопривредних 
домаћинстава, и то у северном делу подручја, као и дисперзних потеза уз важније саобраћајнице 
у виду занатских производно – продајних радионица у служби туризма. У североисточном делу 
Малог Црнића предвиђа се индустријска производња, у смилсу мањих производних погона или 
технолошких паркова. У истом потезу могуће је развијање складишта и робног транспорта због 
значајне саобраћајнице (државни пут II реда Р105) која пролази кроз насеље. Прерађивачка 
производња се предвиђа у јужном делу, на подручју старог Млина, као и у југоисточном делу 
близу потенцијалне зоне за развој индустријске производње. Уређење и изградња производних 
зона треба да се врши пажљиво како би се сачувале све вредности простора.  
 
Ц) Концепт организације пунктова/зона/потеза везаних за пословање 
 
Концептом организације пунктова/зона/потеза везаних за пословање предвиђа се повећање и 
диверсификација пословне понуде шире зоне Малог Црнића, увођење нових трговачких, 
пословних и услужних садржаја. Планом се предвиђа унапређење постојеће централне зоне и 
развој кроз реконструкцију и активирање приземља објеката. Предвиђена је децентрализација 
пословних садржаја и формирање нових пунктова. Уз значајне саобраћајнице и пешачке правце 
формираће се пословни потези.  
 
Основу концепта развоја продукције у функцији туризма представља унапређење, проширење и 
диверсификација туристичке понуде, у циљу привлачења различитих група туриста и 
посетилаца, а самим тим и повећању пословне понуде локалном становништву. Као специфични 
видови смештаја предвиђају се еко, етно и камп смештајни капацитети. Етно-смештај ће се 
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развијати дисперзивно у ободним деловима границе Плана, где ће се нудити смештај у сеоском 
амбијенту традиционалног карактера. Еколошки и камп смештајни капацитети се могу развијати 
близу шумског подручја и у атрактивним амбијенталним целинама. Ексклузивни смештајни 
капацитети се предвиђају у југозападном делу, близу локације старог млина „Млава“, јер он 
представља један од најбољих атрактера и потенцијала у простору. 
 
Циљ Плана је формирање разгранате мреже пословних садржаја која ће активирати цео простор 
насеља Мало Црниће и понудити разноврсне услуге локалном становништву као и посетиоцима. 
 
 
Туризам, спорт и рекреација  
 
Развој спорта и рекреације у оквиру планског обухвата насеља Мало Црниће могуће је 
дефинисати кроз каратктеристике и развој туризма и рекреације на територији читавог обухвата 
плана, а посебно на подручјима где су лоцирана већ постојећи садржаји и евидентирани 
потенцијални туристички центри. У складу са овим концептом развој спорта и рекреације се 
заснива на условима, циљевима и мерама дефинисаним следећим документима који уједно дају 
и опште смернице развоја спорта и рекреације: 

1. Просторни план Републике Србије 
2. Просторни план општине Мало Црниће 
3. Локална стратегија одрживог развоја општине Мало Црниће 

 
Идентификацијом различитих просторно-фунцкионалних фактора сагледавају се специфични 
потенцијали и ограничења за развој једног подручја, а уједно се гради идентитет сваког 
појединачног дела насеља као и могућност њиховог функционалног и просторно-физичког 
повезивања у циљу формирања целовите туристичке понуде која подразумева и рекреацију и 
туризам. Еколошки, економски и друштвено одрживи концепт планирања развоја рекреације и 
спорта заснива се на интегралном планирању развоја туризма и рекреације у границама насеља 
и ван њега. 
 
Карактеристике и оцена постојећег стања 
 
Квалитет спортских и рекреативних садржаја у насељу Мало Црниће сагледан је у односу на 
квалитативну и квантитативну заступљеност као и адекватну доступност и распоређеност у 
односу на кориснике и може се дефинисати кроз следеће ставке: 

• Постојећи рекреативни и туристички садржаји се могу сагледати у приложеној табели; 
• Дистрибуција терена за спорт и рекреацију је неравномерно распоређена на територији 

насеља Мало Црниће; највећи број спортско-рекреативних садржаја је лоцирано у самом 
насељском центру; 

• Не постоји адекватан број објеката који би задовољили рекреативне потребе становника у 
сваком делу насеља; постоје делови насеља која не поседују ни један рекреативни 
садржај; 

• Посебан проблем представља неадекватна заступљеност и уређење рекреативних 
простора у непосредној близини водених површина као што су шетне, трим, 
бициклистичке и друге рекреативне стазе, затим спортски терени, пратећи објекти и сл. 
 

Целина спортски 
садржаји 

туристичко 
смештајни 
капацитети 

природни 
туристички потенцијали 

створени 
туристички 
мотиви 

доступност 

1 не не 
мање зелене површине и 
отворени неизграђени 
простори 

не добра 

2 не не 
мање зелене површине, 
отворени неизграђени 
простори 

не добра 

3 

терен – 
игралиште 
уз школски 
објекат 

не 

старо корито реке Млаве, 
мање зелене површине, 
отворени, неизграђени 
простори 

центар насеља 
са школом и 
црквом 

добра 

4 не не отворени неизграђени 
простори не добра 

5 не не отворени неизграђени 
простори 

не добра 

6 не не отворени неизграђени 
простори 

подручје 
локалног млина 

добра 

 
Потенцијали 
 
Насеље располаже повољним природним ресурсима који могу бити значајни за развој спорта и 
рекреације. Значајни су водени ресурси – река Млава. Од изузетног значаја је и близина парка – 
шуме Заова са акумулацијом југозападно од планског подручја. Потенцијал су свакако 
неизграђене површине као и формиране неуређене мање зелене површине у оквиру сваке 
целине које су покривене шумом, које су идеалне за развој рекреативних површине  
 
Циљеви просторног развоја 
 
Адекватна рекреативна као и туристичка понуда није могућа без целовитог планирања понуде на 
ширем подручју уз успостављање система континуалних мрежа рекреативних простора који 
подразумевају различите облике кретања и коришћења природних ресурса и изграђених 
простора. 
 
Садржај, коришћење и уређивање простора за рекреацију се планирају у циљу: 

• што бољег задовољавања рекреативних потреба становника и посетилаца, 
• унапређењу еколошких квалитета урбане средине као и 
• доприноса привредном развоју насеља. 

 
Простори се планирају за различите кориснике и облике одвијања рекреације као и за различите 
нивое и облике организације. Структура и заступљеност различитих категорија рекреативних 
простора треба да се развијају у правцу обезбеђења: 

• што већег избора различитих садржаја и 
• њиховог квалитетног просторног и функционалног повезивања са осталим насељским 

постојећим, а поготово планираним садржајима. 
 

Адекватним уређивањем, коришћењем и привређивањем потребно је обезбедити континуални 
развој мрежа рекреативних простора на територији насеља Мало Црниће. У складу са претходно 
дефинисаним принципима развоја спорта и рекреације дефинишу се циљеви и задаци развоја 
рекреативних простора на целокупном простору насеља. 
 
Циљеви просторног развоја рекреативних простора: 

• Обезбедити богате и сложене структуре различитих простора за рекреацију одређених 
начина и степена рекреативног коришћења и уређивања 

• Обезбедити што богатије понуде различитих рекреативних садржаја сваком појединцу по 
свим нивоима организације рекреативних простора и садржаја 

• Обезбедити приступачности рекреативних простора на пешачким  дистанцама што ширем 
кругу корисника 

• Обезбедити континуитет у функционалном и просторном повезивању рекреативних 
простора: надовезивањем, интегрисањем, концентрацијом, повезивањем сличних и 
различитих простора 

• Користити својства урбаних изграђених предела насеља Мало Црниће као полазне основе 
у стварању, развоју и вредновању функционално-просторних мрежа рекреативних 
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простора. Природне и створене вредности насеља Мало Црниће су истовремено 
потенцијали и ограничења за одређене начине коричћења и уређивања рекреативних 
простора у оквиру целина и ван њих 

 
Задаци просторног развоја рекреативних простора: 

• Лоцирање рекреативних простора на територији насеља Мало Црниће условити 
квалитетом одвијања садржаја урбане рекреације, искоришћености рекреативног 
потенцијала насељског простора, остваривању функционо-просторних међуодноса 
насељских садржаја и унапређивања квалитета животне средине 

• Карактер простора за рекреацију – начин и степен уређивања и опремања – заснивати на 
врсти рекреативних активности и садржаја и начинима њиховог одвијања у зависности од 
потреба и захтева њихових корисника, степена очувања и начина мера унапређивања 
природних и створених вредности у посматраној средини 

• Очување и унапређење квалитета уређености и опремљености постојећих рекреативних 
простора 

• Разматрање могућности унапређивања нових и проширења постојећих рекреативних 
простора у складу са просторним и финансијским могућностима насеља 

• Подстицање учешћа локалне заједнице у планирању, пројектовању, реализацији и 
одржавању рекреативних простора. 

• Подстицање различитих облика инвестирања у пројектовање, реализацију и одржавање 
рекреативних простора и спортских објеката. 

 
Концепција развоја 
 
Могућности развоја спорта и рекреације у насељу Мало Црниће зависе од бројних просторно-
функционалних фактора дефинисаних на различитим нивоима просторне организације. Током 
концепта развоја ови фактори се могу сагледати кроз следеће нивое: 

• у односу на целокупан развој територије општине Мало Црниће 
• у односу на уже подручје односно насеље Мало Црниће 
• у односу на делове насеља односно целине са сличним природним и морфолошким 

карактеристикама  на основу којих је могуће разматрати и развој туристичке понуде уз 
развој мреже рекреативних простора 

• на нивоу микро целина односно појединачних објеката 
 
Концепт развоја спорта и рекреације може се сагледати кроз факторе планирања који одређују 
просторну дистрибуцију атрактера и корисника и у међусобним релацијама условљавају кретање 
и коришћење простора. Развој рекреације зависи од успостављања везе делова насеља 
међусобно. То подразумева: 

• идентификацију врста туристичких атрактера на територији општине Мало Црниће 
• идентификацију врста туристичких атрактера на територији насеља Мало Црниће 
• идентификацију постојећих и планираних туристичко-смештајних капацитета 
• идентификацију заштићених подручја као и дефинисање услова и ограничења за 

коришћење 
• дистрибуцију нових туристичких трактера кроз утврђивање мотивације кретања корисника 
• развијање мреже кретања у односу на природне факторе, потенцијале и ограничења уз 

успостављање континуитета у рекреативном коришћењу простора.  
 
Развој рекреације на нивоу појединачних делова насеља, односно целина, се може дефинисати 
кроз: 

• идентификацију постојећих и потенцијалних рекреативно-туристичких атрактера који 
дефинишу унутрашњу мрежу рекреативних простора 

• идентификацију атрактера у окружењу којима је потребно обезбедити приступ и који 
уједно одређују и усмеравају путање кретања и позиционирају улазне пунктове у насеља 

• идентификацију постојећих туристичко-смештајних капацитета који представљају полазне 
изворе и мотиве кретања у простору 

• идентификацију понуде рекреативно-туристичких садржаја у простору и увођење нових 
како би се употпунила туристичка понуда насеља 

 
Туристички мотиви односно атрактери могу се поделити у две групе: 

• природни: резервати, споменици природе, видиковци, специфичне врсте флоре и фауне и 
сл. 

• створени: културно-историјски споменици, урбани комплекси са етнографским и 
фолклорним обележјима и сл. 

 
Развој мреже рекреативних простора може се сагледати кроз: 

• дистрибуцију туристичких атрактера – природни и културни ресурси 
• дистрибуцију заштићених простора – дефинисање режима заштите 
• мрежу комуникација – саобраћајнице, шетне стазе, планинарске, ловне стазе и сл. 
• природне факторе – морфологија терена, флора, фауна... 

 
Анализа подручја са свих аспеката упућује на могућност повезивања појединих делова насеља и 
предела коришћењем постојећих и делимично уређивањем нових траса, првенствено 
рекреативних, које би повезивале све атрактере у простору како природне тако и створене. С 
обзиром на дистанце интензивнија пешачка повезивања су могућа између појединих насеља, 
али на нивоу целог обухвата је могућа интеграција свих шетних стаза читавог подручја као и 
планирање развоја рекреативних простора унутар сваког дела односно целине насеља. Посебно 
је атрактвно планирање бициклистичких стаза кроз карактер и позицију у односу на окружење. 
 
Спортско-рекреативна и туристичка понуда 
 
Туристички садржаји директно условљавају потребу за развојем рекреативних садржаја 
одређеног типа и структуре који егзистирају у туристичкој зони, а и међусобно их повезује. 
 
Стационарни туризам – подразумева вишедневни боравак који може бити садржајан и 
атрактиван јер услед добре повезаности и релативно малих међусобних дистанци туристичких 
центара постоји могућност организовања посета осталих туристичких центара као и свих 
туристички атрактивних локалитета унутар општине. То је добра подлога за развој различитих 
видова рекреативних стаза и излетничких пунктова са пратећим спортским садржајима.  
Транзитни туризам – може да има значајну улогу обзиром на положај насеља и магистралног 
пута који пролази кроз средиште целине 1 и повезује значајне центре и локалитете у окружењу. 
Такав туризам такође може бити праћен спортским и рекреативним садржајима у оквиру 
туристичких комплекса који су намењени овом виду туризма што пре свега подразумева 
различите спортске терене и површине за индивидуалне и колективне спортове. 
 
Омладински туризам – има развијену традицију у нашој земљи у виду различито организованих 
школских екскурзија. Овај вид туризма се све више развија, а предуслов за његов даљи развој је 
употпуњавање туристичке понуде и развој рекреативне инфраструктуре и рекреативно-
едукативних програма. То подразумева развој излетничких пунктова, едукативних зелених зона 
које су међусобно повезане рекреативном мрежом стаза, и сл. 
 
Излетнички туризам – иако је развијенији од осталих облика туризма овај облик туристичке 
понуде потребно је стратешки планирати као туристички производ и понудити различите 
организоване програме и могућност прихвата излетника како би се боравак на подручју 
територије општине Мало Црниће учинио удобнијим, специфичнијим и сврсисходнијим како би се 
излетници анимирали на поновни долазак. Посебно треба обратити пажњу на развој спортских и 
рекреативних садржаја који би допунили овај вид туризма и учинили га приступачним и 
занимљивим. Овај вид туризма подразумева низ рекреативних (пешачке, бициклистичке) стаза 
које дефинишу и вид излета у одређеном временском раздобљу – вишечасовни, једнодневни и 
сл. 
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Етно туризам – и поред добрих услова за развој недовољно је заступљен. Захваљујући својим 
одређеним етнографским вредностима поседује добре услове за развој сеоског туризма 
комбинујући смештај у сеоском домаћинству са разним активностима у свакодневном животу у 
које туриста по жељи може бити укључен. Ово је посебно важно укључити у туристичку понуду 
усмерену ка иностраним туристима у ободним деловима насеља.  
 
Риболовни турзам – Мало Црниће поседује извесне потенцијале за развој одређених облика 
риболовног туризма под контролисаним условима. За развој је неопходно адекватно уредити и 
опремити простор као и обезбедити смештајне капацитете. Постоје посебне зоне за спорстке 
активности риболова у широј понуди општине. У зонама које се граниче са подручјима у којима 
постоје водене површине могуће је формирати пратеће рекреативне садржаје овог вида туризма. 
 
Одрживи туризам – подразумева посебан модел који доприноси заштити животне средине, 
социјалног и економског интегритета и унапређења природних, створених и културних вредности 
насеља. То подразумева посебне видове смештаја у природи који не нарушавају природно 
окружење а анимирају га кроз спортске и рекреативне активности користећи природне ресурске и 
потенцијале 
 
Еколошки туризам – подразумева еколошки одговорно путовање и посету релативно очуваних 
подручја ради уживања у природи уз унапређење заштите природе уз активан утицај на локално 
становништво и околину. 
 
Концепт развоја туризма, спорта и рекреације 
 
Концепција развоја спортско рекреативних и туристичких простора на нивоу целина насеља 
Мало Црниће подразумева изградњу појединачних спортско рекреативних али и туристичких 
објеката и њихово међусобно повезивање адекватном саобраћајном мрежом која се поготово 
односи на пешачки и бициклистички саобраћај.  
 
Постојеће спортско-рекреативне површине у централном делу насеља задовољавају тек основне 
потребе становништва, па се у наредном периоду предвиђа њихово опремање и унапређивање. 
У централном делу насеља потребно је формирати уређене отворене просторе и парковске 
површине за окупљање и задржавање локалног становништва и посетилаца. Потребно је 
реконструисати постојеће спортске садржаје у виду терена и изградити нове капацитете. 
Значајан потенцијал за развој различитих парковских и других спортско-рекреативних површина, 
као и различитих туристичких садржаја представља старо корито реке Млаве. Дуж овог правца 
могуће је формирање пешачких и бициклистичких стаза, које би се даље повезале у пешачку и 
бициклистичку мрежу на нивоу насеља. У плану је такође и изградња спортске хале која би 
омогућила одвијање спортских и рекреативних активности током читаве године. 
 
Близина локалитета Заова са шумским појасом, акумулацијом и рекреативним стазама, иако ван 
обухвата Плана, може представљати значајан туристички атрактер, као и комплекс старог млина 
у самом насељу. Сходно томе, јужни део планског обухвата има изузетан значај за развој 
туристичких пунктова и спортско-рекреативних коридора у виду пешачких и бициклистичких стаза 
уз одговарајуће пејзажно уређење. Туристичке пунктове је неопходно организовати и анимирати 
и ван планског подручја, на територији читаве општине. За јачање туристичке понуде неопходна 
је и изградња одговарајућих смештајних и угоститељских капацитета. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Препоруке за норме и стандарде 
 
Укупна површина отворених простора у насељу: 30-50м2/ст 
Простори за рекреацију и спорт (бруто) укупно: 22-29 м2/ст 
 - већи рекреативни простор за игру у стамбеном насељу 8.5-12.5 м2/ст 
 - простори за игру у оквиру предшколских установа 2-2.5 м2/ст 
 - простори за игру у школама без спортских објеката 2-2.5 м2/ст 
 - спортски терени 4 м2/ст 
 - пешачке зоне, друштвени центри 1.5 м2/ст 
 - отворени простори у оквиру становања 4-6 м2/ст 
 
Јавне зелене површине укупно: 17-19 м2/ст 
 - велике зелене површине (паркови, парк шуме) 8-10 м2/ст 
 - зеленило стамбених суседства 4 м2/ст 
 - тампон заштитно зеленило 5 м2/ст 
 
Додатне препоруке према категоријама 
Простори за рекреацију и спорт  м2/ст 
 - дечија игралишта (3-11 година) у стамбеним блоковима 
 - парцела мин. 100 м2 

8.5-12.5 м2/ст 

 - спортска игралишта (школе и спортска друштва) 
 - парцела 1.4-2.5 ха 

4-6 м2/ст 

 - рекреативно спортски центри 
парцела 6-10 ха 

3-5.5 м2/ст 

 - рекреативно спортски паркови региона 
парцела 6-10 ха 

3-5 м2/ст 

 - купалишта 
парцела 2.5-3.5 ха 

1-2 м2/ст 

 
Јавне зелене површине м2/ст 
 - у подручјима реконструкције 4-6 м2/ст 
 - ново бишепородично становање 15-25 м2/ст 
 - ново индивидуално становање 20-30 м2/ст 
 
Минималне површине појединих категорија рекреативних простора: 
- нето површина – директно обезбеђује одвијање рекреативних садржаја и активности 
- бруто површина – нето П + П свих помоћних + П свих пратећих простора 
- нето П – 40-60% бруто П 
 
Код спортско-рекреативних активности: 
- нето: П вежбалишта и П гледалишта 
- пратећи простори: сауна, соларијум, просторије за терапије, учионице, мултимедијални 
простор, магацин, радионице, гаража, котларница, угоститељски простор, преноћиште, станови 
за особље, простори за услужне делатности, привредну делатност и радни простор 
- помоћни простори: свлачионице, купатило, умиваоници, клозет, справарница, кабинет особља, 
амбуланта. 
 
Насељски парк: 
- минимално 5 ха, пожељно 20-30 ха 
- минимална нето корисна површина дечијег игралишта у граду: 25-30м2 
- минимална нето корисна површина отворених простора у стамбеном подручју 5 м2/ст 
 
 - површине за игре 

- пешчаник 
- терен са справама 
- терени за игру 

1.2 м2/ст 
 м2/ст, мин.површина 5 м2 
- 03 м2/ст мин.површина 100 м2 
- 08 м2/ст мин површина 200 м2 

 - стазе и озелењени простори 2.8 м2/ст 
 - помоћни простори становања 1.0 м2/ст 
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Препоруке за норме и стандарде – 2 
 
просторни 
ниво 

време дистанца садржаји бр. ст. који 
гравитира 

претежни 
корисници 

стамбена 
групација 
(улаз) 

2-3 мин 50-100 м мирне игре, дружење, 
свакодневно коришћење 

- мала деца, 
стари, 
хендикепирани 

стамбена 
групација (блок) 

3-5 мин 150-200 м разноврсни рекреативни 
садржаји 

1-2000 све 
категорије 

суседство 
(кварт) 

5-8 мин 250-300 м већи рекреативни простори за 
садржаје и динамичне игре 

4-8000 све 
категорије 

стамбено насеље 10-12 мин 500-600 м вишенаменски рекреативни 
простор, школе, КДУ, пешачке 
зоне, паркови, ... 

8-15000 све 
категорије 

део насеља 15-20 мин 1000-1500 м самостални рекреативни 
простори, РЦ, СРЦ, интегрални у 
оквиру средњих школа, и 
здравствених установа 

15-... све 
категорије 

насеље - - специјализовани и поливалентни 
РЦ, СРЦ, градски паркови 
(ботанички, зоо, забавни, етно, 
дечји, парк изложбе, парк шуме), 
интегрални у оквиру специјалних 
центара 

- све 
категорије 

 
 
Јавни објекти 
 
За побољшање ситуације везане за јавне објекте на планском подручју је неопходно предвидети 
проширење објекта дечије заштите – вртић, проширење школе и изградњу фискултурне сале, 
затим изградња банке и административне зграде општине и један старачки дом. Поред 
наведеног потребно је реконструисати и уз проширење и додатно опремање осавременити дом 
здравља, као и центар за социјални рад. Све површине и објекте јавне намене потребно је 
градити у складу са прописима који обезбеђују приступачност свим посетиоцима, а у складу са 
стандардима приступачности, као и на основу Правилника о условима за планирање и 
пројектовање објеката у вези са несметаним кретањем деце, старих, хендикепираних и 
инвалидних лица („Службени гласник РС“, бр. 18/97), 
 
Јавна администрација и пословање 
 
У ову групу објеката спадају поште, банке, управа, администрација и установе, као и објекти и 
институције за опслуживање подручја које одговарају карактеристикама подручја. Архитектонска 
решења јавних објеката раде се на основу урбанистичког пројекта. Маскимална висина објеката 
треба да је усклађена са окружењем и амбијентом, као и висинском регулацијом суседних 
објеката. Величина објекта (габарит и спратност) мора бити у складу са важећим прописима за 
одговарајуће делатности које ће се обављати у објекту, уз примену конструкција, материјала, 
архитектонских облика и форми прилагођених амбијенту у коме се граде. Објекти могу имати 
подрумски или сутеренски део ако не постоје сметње геотехничке или хидротехничке природе. 
Површине за зелене површине комплекса морају бити минимум 20% од површине локације. 
Нормирање површина за просторије јавних служби (полиција, банка, телекомуникације) је по 
правилу БРГП 12m2 по 1 запосленом. 
 
Дечија заштита – вртић 
 
Могућа је изградња допунских капацитета објекта дечије заштите (вртић) у оквиру постојећих или 
планираних основних школа, у складу са детаљном провером постојећих и планираних 
капацитета. То подразумева могућност доградње, надградње, адаптације и делимичне промене 
намене у складу са потребама и просторним могућностима, уз услов да се обезбеде оптимални 

стандарди коришћења објеката основних намена, односно да се не наруши комфор одвијања 
основних активности. 
 
Планом се подстиче и могућност учешћа приватног сектора у домену дечје заштите. У оквиру 
осталог земљишта могуће је, сходно новонасталим потребама подручја, као и према процени 
надлежних институција, организовати службу бриге о деци у оквиру дечјих вртића, односно 
предшколских група. Садржаји ове намене могу се организовати у склопу вишепородичног или 
породичног становања, уз поштовање минималних капацитета предвиђених за предшколске 
установе и обезбеђен посебан приступ са јавне површине. Ове намене није могуће организовати 
уколико се у склопу преовлађујуће намене становања планирају и неке од следећих намена: 
производња, производно занатство, складишта и други садржаји који загађују животну околину. 
 
Такође је могуће претварање стамбених или нестамбених простора у просторе за дневни 
боравак деце у приземљима и са приземљима повезаним просторима који чине јединствену 
целину под условом да постоји или је могуће формирати посебан улаз; да постоји могућност за 
задржавање возила без ометања саобраћаја чији је број у складу са бројем деце; да постоји 
начин за решавање утицаја додатне буке на суседне намене. Препоручују се јединице за дневни 
боравак деце са мањим бројем деце у индивидуалним објектима на парцели са мањим бројем 
станова и могућношћу боравка деце на отвореном.  
 
Површина парцеле – мин. 10m2 по детету 
Површина објекта – мин. 6,5m2 БГП по детету 
Радијус гравитације – 600-1000m од места становања 
Максимална спратност – П+1 
Паркинг – 1 паркинг место / 100m2 БРГП 
 
Основно образовање 
 
Како се због демографског пражњења очекује постепено гашење оближњих сеоских школа, које 
ће бити усмерено ка матичној школи у Малом Црнићу, потребно је извршити доградњу, 
реконструкцију и адаптацију школског простора како би се постигла задовољавајућа 
опремљеност просторија за наставу и за физичко образовање и других проширених садржаја. 
 
Проширење постојећег објекта школе могуће је на јавном земљишту. Садржај образовања мора 
бити самостално организован на за то намењеној парцели јавног грађевинског земљишта. 
Објекат школе је слободностојећи, а могућа доградња треба да буде повезана са постојећим 
објектом школе. 
 
Површина парцеле – мин. 15m2 по ученику 
Површина објекта – мин 6,0m2 БГП по ученику 
Учионички простор – 2,0m2 по ученику 
Универзални терени и терени за мале спортове при школи – 2,0m2 по ученику 
Маскимална спратност – П+2 
 
Здравствена заштита 
 
Могућа је доградња, реконструкција и адаптација постојећег дома здравља како би се постигла 
задовољавајућа опремљеност простора за проширене садржаје. Нису планиране нове локације и 
капацитети примарне здравствене заштите, али је могуће проширење постојећег објекта на 
јавном земљишту. 
 
Површина парцеле – 0,05-0,12m2 по кориснику 
БРГП – 0,003-0,09m2 по кориснику 
Максимална спратност П+3 
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Социјална заштита 
 
Објекте социјалне заштите могуће је доградити, реконструисати или адаптирати у склопу центра 
за социјални рад, предвидети као засебне или у склопу објеката здравствене заштите. 
 
Дом за пензионере: 
Површина парцеле – мин. 45m2 по кориснику 
Површина објекта – мин. 20m2 БГП по кориснику 
 
Култура  
 
Димезионисање културних садржаја у оквиру насеља треба да се базира на принципу да за 
сваких 1000 становника треба обезбедити најмање 180m2 изграђеног простора за различите 
културне и друштвене потребе. Предвиђени простори треба да буду флексибилни, уз могућност 
увођења различитих садржаја, односно вишенаменског коришћења објеката. 
 
Препоруке за организовање објеката културе: 

▪ библиотеке и читаонице 
- број књига – 3-4 књиге по становнику 
- потребна површина – 0,001m2 БГП по књизи 
- број запослених – 1 запослени на 1000 књига 

▪ биоскопи 
- капацитет – 20 корисника на 1000 становника 
- површина објекта – 2m2 на 1 седиште 
- број запослених – 1 запослени на 50 седишта 

▪ универзална сала 
- капацитет – 10 седишта на 1000 становника 
- површина објекта – мин. 4,6m2 БГП по кориснику 

▪ позоришта 
- капацитет – 6-10 седишта на 1000 становника 
- површина објекта – 8m2 на 1 седиште 
- број запослених – 1 запослени на 10 седишта 

▪ културно уметничка друштва 
- капацитет – 20 чланова на 1000 становника 
- потребна површина – мин. 1,35m2 БГП по члану 

 
Физичка култура, спорт и рекреација 
 
Рекреативни простори планирају се за различите кориснике и облике одвијања рекреације као и 
за различите нивое и облике уређења. Структуру и заступљеност различитих видова 
рекреативних простора потребно је развијати у правцу обезбеђивања што већег избора 
различитих садржаја и њиховог квалитетног просторног и функционалног повезивања са осталим 
насељским садржајима. Ради остваривања могућности бављења спортским и рекреативним 
активностима током читаве године, потребно је изградити и опремити спортску халу. Овај објекат 
могуће је изградити као самосталан или у оквиру других објеката сродне намене (нпр. школа) са 
могућношћу вишенаменског коришћења. 
 
Површина парцеле (комплекса) – минимум 10m2 слободних површина по становнику 
Површина објекта – минимум 0,25m2 БГП по становнику 
 
При изградњи и уређењу јавних зелених поршина водити рачуна о следећем: 

▪ партерно решење ускладити са наменом и функцијом зелене површине, тако да се не 
угрозе постојеће вредности зелене површине; 

▪ нивелационо решење ускладити са конфигурацијом терена; 

▪ хортикултурно решење ускладити са трасама подземних инсталација – уважити потребна 
минимална одстојања: од водовода 1,5m, од канализације 2,5m, од топловода 3,0m, од 
електроинсталација 2,0m, од ТТ инсталација 1,5m, односно у складу са важећим 
техничким прописима; 

▪ избор врста за озелењавање усагласити са наменом и фунцкијом зелене површине, као и 
са условима станишта; 

▪ избор врста за дрвореде усагласити са ширином улице и утврдити адекватна растојања 
између садница – у зависности од врсте и прилаза објектима; 

▪ за дрворедне саднице обезбедити отворе за садњу минималног пречника 1,2m и 
минималног одстојања од објеката 3,0m; 

▪ у зависности од намене зелене површине предвидети опремање одговарајућом опремом 
и садржајима; 

▪ однос површина поплочавања, травњака и високог растиња ускладити са наменом зелене 
површине; 

▪ у оквиру зелених јавних површина могу се поставити елементи урбаног мобилијара, 
телефонске говорнице, билборди, односно изградити објекти спорта и рекреације. 

 
Објекти од општег интереса 
 
Објекти од општег интереса користе се за површине јавне намене. Ови објекти могу бити 
постављени као самосталне локације у блоку, као целина или као посебно означене локације – 
површине јавне намене са конкретном наменом. Постојећи објекти задржавају се на тренутним 
парцелама и са постојећим капацитетима уз могућност доградње, реконструкције и надградње у 
складу са исказаним потребама. 
 
Комунални објекти 
 
Пијаце 
 
Изградња и опремање отворене робно зелене пијаце у Малом Црнићу спроводи се у складу са 
већ донетом Одлуком општине. Распоред објеката отворене зелене пијаце треба локацијски и 
бројно да задовољи потребе становништва насеља, а њихова опремљеност према санитарно-
техничким условима и нормативима мора бити одговарајућа, односно, неопходно је извршити 
опремање пијаце санитарним објектима, тачно дефинисати површину комплекса, оградити га, 
поставити тезге и обезбедити простор за смештај прибора за одржавање пијаце и паркирање по 
нормативу једно паркинг место на четири тезге. 
 
Гробља 
 
Гробље насеља Мало Црниће налази се уз државни пут II реда Р105 код скретања које води у 
насеље. Постојеће гробље треба по настанку потребе за тим проширити и обновити до пуне 
опремљености у складу са прописима. Минимални садржаје за сеоска гробља чине гробне 
парцеле, гробна места и колске и пешачке саобраћајнице.  
 
При обнови и ширењу гробља треба водити рачуна о следећем: 
▪ облик и величина гробних парцела одређују се на основу просторних услова и 

функционалних захтева; 
▪ минимална ширина пешачких стаза које деле гробне парцеле је 1,20m; 
▪ колске саобраћајнице (прилазни пут) димензионишу се према категорији пута и рангу 

насеља с тим што минимална ширина коловоза износи 5,0m, а изузетно 2,5m за сеоска 
гробља када се прилаз утврђује преко пољског, односно некатегорисаног пута; 

▪ габарит, облик и положај капеле и других објеката одређује се према просторним 
могућностима, функционалним захтевима (повезивање на колски и пешачки саобраћај) и 
рангу и потребама насеља; 
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▪ у случају да се гробље граничи са стамбеним објектима, приликом одређивања положаја 
гробних парцела на неизграђеном делу гробља, ивица парцеле мора бити удаљено 
минимално 25,0m од најближег постојећег или планираног стамбеног објекта. Простор 
између гробне парцеле и границе гробља има карактер заштитног зеленог појаса и мора 
се озеленити високом вегетацијом; 

▪ ограда комплекса према јавном путу и неизграђеном земљишту је транспарентна са 
висином која је одређена за стамбене и индустријске објекте, с тим да је могуће и 
формирање „живе“ ограде. 

 
Површине намењене пољопривреди 
 
Према бонитетним карактеристикама земљишта, као и према специфичностима рељефа, 
предвиђен је развој различитих облика пољопривредне производње уз примену неопходних 
агро-техничких мера.  
 
Пољопривредна производња организује се у зонама: 

▪ грађевинског подручја на нивоу окућнице (повртарство, воћарство, мини стакленици, мини 
фабрике за прераду воћа и поврћа...); 

▪ посредног додира грађевинског и пољопривредног земљишта, тзв. рубне зоне (заштита 
подручја од негативних ефеката „прљавих“ технологија, очување и обнављање вредних 
зелених површина, прерада и складиштење пољопривредних производа); 

▪ пољопривредног земљишта које је посредно блиско грађевинском подручју – 
организовање свих облика пољопривредне производње у оквиру поседа.  

 
На пољопривредном земљишту ван грађевинског подручја дозвољено је градити искључиво 
објекте у функцији пољопривредне производње. На пољопривредном земљишту се могу градити 
стамбени објекти за пољопривредно домаћинство, економски објекти (за смештај стоке, 
производни објекти, објекти за прераду пољопривредних производа, производни и сервисно-
радни објекти у функцији пољопривреде (хладњаче, магацини, прехрамбени производни погони), 
погони за складиштење пољопривредних производа, као и гараже за пољопривредну 
механизацију, машине и возила), помоћни објекти који су у функцији пољопривреде (гараже, 
амбари, оставе, надстрешнице и сл.), инфраструктурни објекти. 
 
 
3.3 Подела на урбанистичке целине и зоне са урбанистичким показатељима 
 
Подручје Плана подељено је на 7 целина према карактеристикама описаним у поглављу 
Анализа и оцена постојећег стања. 
 

▪ целина I – обухвата крајњи западни део обухвата плана (П=41,41ha) 
▪ целина II – обухвата део између централног дела и целине I (П=33,21ha) 
▪ целина III – обухвата централни део обухвата плана (П=22,31ha) 
▪ целина IV – обухвата северозападни део грађевинског подручја плана (П=13,59ha) 
▪ целина V – обухвата југозападни део грађевинског подручја плана (П=20,64ha) 
▪ целина VI – обухвата југоисточни део грађевинског подручја плана (П=13,59ha) 
▪ целина VII – обухвата крајње западне, северне и јужне делове плана, ван обухвата 

грађевинског подручја (П=67,76ha) 
 
Намена површина дефинисана је као претежна, пратећа и допунска за сваку целину, односно за 
делове целине и приказана је кроз графички прилог 5. Намена површина - планирано стање. 
 
Објекти који се могу градити су: 

▪ стамбени 
▪ мешовити стамбено-пословни 

▪ пословни као пратећи уз становање 
▪ услужне, трговинске, угоститељске или занатске делатности 
▪ објекти од општег значаја – школе, амбуланте... 
▪ услужни инфраструктурни објекти (бензинске станице, базне станице мобилне 

телефоније, кабловска и оптичка мрежа и сл.) 
▪ други објекти који својом делатношћу не могу имати штетног утицаја на животну средину 

 
Објекти чија је изградња забрањена су сви објекти обухваћени Уредбом о утврђивању Листе 
пројеката за које је обавезна процена утицаја и Листе пројеката за које се може захтевати 
процена утицаја на животну средину за које се у прописаној процедури не обезбеди сагласност 
на процену утицаја објеката на животну средину. 
 
Урбанистички показатељи и услови 
 
Породично становање: 

▪ максимални индекс изграђености: 1,2 
▪ максимални индекс заузетости: 50% 
▪ максимална спратност: П+2 
▪ поштовати започету уличну матрицу и само је надограђивати; 
▪ ширина приступа новоформиране парцеле јавној саобраћајној површини не може бити 

мања од 2,5m; 
▪ растојање између регулационе и грађевинске линије износи 3m, а у изузетним 

случајевима могуће је и поклапање ове две линије (процена надлежне службе); 
▪ минимално одстојање главних објеката од ивице парцеле (међе) износи 2,5m; 
▪ минимално одстојање за приземне помоћне објекте чија стреха није виша од 3m (део до 

међе) може бити до 1m, без отварања прозора ка суседној парцели; 
▪ допуштена су и мања растојања до међе уз писмену сагласност комшија међаша; 
▪ уколико не постоји насељска канализациона мрежа, сваки инвеститор је дужан да изгради 

водонепропусну септичку јаму која не сме бити лоцирана ближе од 6m од стамбених 
објеката, нити ближе међи од 3m; 

▪ паркирање обезбедити у оквиру грађевинске парцеле по принципу 1 паркинг место/1 стан; 
▪ пројектовање објеката прилагодити за зону сеизмичности од 7 до 8 степени MCS. 

 
Породично становање са пословањем: 

▪ однос становања и пословања: 80-90% стамбене површине према 20-10% површине за 
пословање; 

▪ максимални индекс изграђености: 1,4 
▪ максимални индекс заузетости: 50% 
▪ максимална спратност: П+3 
▪ поштовати започету уличну матрицу и само је надограђивати; 
▪ ширина приступа новоформиране парцеле јавној саобраћајној површини не може бити 

мања од 2,5m; 
▪ растојање између регулационе и грађевинске линије износи 3m, а у изузетним 

случајевима могуће је и поклапање ове две линије (процена надлежне службе); 
▪ минимално одстојање главних објеката од ивице парцеле (међе) износи 2,5m; 
▪ минимално одстојање за приземне помоћне објекте чија стреха није виша од 3m (део до 

међе) може бити до 1m, без отварања прозора ка суседној парцели; 
▪ допуштена су и мања растојања до међе уз писмену сагласност комшија међаша; 
▪ уколико не постоји насељска канализациона мрежа, сваки инвеститор је дужан да изгради 

водонепропусну септичку јаму која не сме бити лоцирана ближе од 6m од стамбених 
објеката, нити ближе међи од 3m; 
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▪ у оквиру грађевинске парцеле потребно је обезбедити: 1 паркинг мести по стану и 1 
паркинг место/70m2 пословног простора; у случају веће површине пословног простора по 
1 паркинг место до сваких наредних 30m2 пословног простора; 

▪ пројектовање објеката прилагодити за зону сеизмичности од 7 до 8 степени MCS. 
 
Породично становање са елементима пољопривредне производње (рурално становање): 
▪ однос становања и пословања: 80-90% стамбене површине према 20-10% површине за 

делатности; 
▪ максимални индекс изграђености: 1,2 
▪ максимални индекс заузетости: 50% 
▪ максимална спратност: П+2 
▪ поштовати започету уличну матрицу и само је надограђивати; 
▪ ширина приступа новоформиране парцеле јавној саобраћајној површини не може бити 

мања од 2,5m; 
▪ растојање између регулационе и грађевинске линије износи 3m, а у изузетним 

случајевима могуће је и поклапање ове две линије (процена надлежне службе); 
▪ минимално одстојање главних објеката од ивице парцеле (међе) износи 2,5m; 
▪ минимално одстојање за приземне помоћне објекте чија стреха није виша од 3m (део до 

међе) може бити до 1m, без отварања прозора ка суседној парцели; 
▪ допуштена су и мања растојања до међе уз писмену сагласност комшија међаша; 
▪ у оквиру парцеле може се организовати пољопривредно домаћинство са стамбеним и 

економским делом дворишта. Економско двориште може да садржи: гаражу или 
надстрешницу за паркирање пољопривредне механизације, објекте за складиштење 
пољопривредних производа, објекте за смештај стоке (која се користи за потребе 
домаћинства) и мање објекте за прераду пољопривредних производа; 

▪ међусобно растојање стамбеног објекта и објекта сточне стаје је минимум 15m; 
▪ у оквиру окућнице могу се налазити и воћњак или повртњак, али они не могу бити са 

уличне стране парцеле; 
▪ уколико не постоји насељска канализациона мрежа, сваки инвеститор је дужан да изгради 

водонепропусну септичку јаму која не сме бити лоцирана ближе од 6m од стамбених 
објеката, нити ближе међи од 3m; 

▪ паркирање обезбедити у оквиру грађевинске парцеле по принципу 1 паркинг место/1 стан; 
▪ паркирање објеката пољопривредне механизације такође обезбедити у оквиру парцеле у 

виду надстрешнице или гараже; 
▪ пројектовање објеката прилагодити за зону сеизмичности од 7 до 8 степени MCS. 

 
Пословање (пословна продукција): 

▪ однос становања и делатности: 90% површине за пословање према 10% стамбене 
површине; 

▪ максимални индекс изграђености: 1,8 
▪ максимални индекс заузетости: 60% 
▪ максимална спратност: П+3 
▪ растојање између регулационе и грађевинске линије износи 3m, а у изузетним 

случајевима могуће је и поклапање ове две линије (процена надлежне службе); 
▪ минимално одстојање главних објеката од ивице парцеле (међе) износи 2,5m; 
▪ минимално одстојање за приземне помоћне објекте чија стреха није виша од 3m (део до 

међе) може бити до 1m, без отварања прозора ка суседној парцели; 
▪ допуштена су и мања растојања до међе уз писмену сагласност комшија међаша; 
▪ минимална површина грађевинске парцеле: 600m2; 
▪ у оквиру грађевинске парцеле потребно је обезбедити: 1 паркинг место/70m2 пословног 

простора; у случају веће површине пословног простора по 1 паркинг место до сваких 
наредних 30m2 пословног простора; 

▪ уколико не постоји насељска канализациона мрежа, сваки инвеститор је дужан да изгради 
водонепропусну септичку јаму која не сме бити лоцирана ближе од 6m од стамбених 
објеката, нити ближе међи од 3m; 

▪ пројектовање објеката прилагодити за зону сеизмичности од 7 до 8 степени MCS. 
 
Продукција (пољопривредна, производна): 

▪ максимални индекс изграђености: 1,2 
▪ максимални индекс заузетости: 60% 
▪ максимална спратност: П+2 
▪ минимална површина грађевинске парцеле: 800m2 
▪ растојање између регулационе и грађевинске линије износи 3m, а у изузетним 

случајевима могуће је и поклапање ове две линије (процена надлежне службе); 
▪ минимално одстојање главних објеката од ивице парцеле (међе) износи 2,5m; 
▪ минимално одстојање за приземне помоћне објекте чија стреха није виша од 3m (део до 

међе) може бити до 1m, без отварања прозора ка суседној парцели; 
▪ допуштена су и мања растојања до међе уз писмену сагласност комшија међаша; 
▪ у оквиру парцеле намењених производњи и производним комплексима потребно је 

обезбедити 1 паркинг место на 200m2 корисног простора; 
▪ уколико не постоји насељска канализациона мрежа, сваки инвеститор је дужан да изгради 

водонепропусну септичку јаму која не сме бити лоцирана ближе од 6m од стамбених 
објеката, нити ближе међи од 3m; 

▪ пројектовање објеката прилагодити за зону сеизмичности од 7 до 8 степени MCS. 
 
Посебан подручја (сервиси и магацини): 

▪ максимални индекс изграђености: 1,2 
▪ максимални индекс заузетости: 60% 
▪ максимална спратност: П+1 
▪ минимална површина грађевинске парцеле: 800m2 
▪ растојање између регулационе и грађевинске линије износи 3m, а у изузетним 

случајевима могуће је и поклапање ове две линије (процена надлежне службе); 
▪ минимално одстојање главних објеката од ивице парцеле (међе) износи 2,5m; 
▪ минимално одстојање за приземне помоћне објекте чија стреха није виша од 3m (део до 

међе) може бити до 1m, без отварања прозора ка суседној парцели; 
▪ допуштена су и мања растојања до међе уз писмену сагласност комшија међаша; 
▪ у оквиру парцеле намењених производњи и производним комплексима потребно је 

обезбедити 1 паркинг место на 200m2 корисног простора; 
▪ уколико не постоји насељска канализациона мрежа, сваки инвеститор је дужан да изгради 

водонепропусну септичку јаму која не сме бити лоцирана ближе од 6m од стамбених 
објеката, нити ближе међи од 3m; 

▪ пројектовање објеката прилагодити за зону сеизмичности од 7 до 8 степени MCS. 
 
Туризам – рурални: 

▪ максималан индекс изграђености: 1,4 
▪ максималан индекс заузетости: 60% 
▪ максимална спратност: П+2 
▪ нова изградња треба да осавремени постојећи облик изграђености; 
▪ растојање између регулационе и грађевинске линије износи 3m, а у изузетним 

случајевима могуће је и поклапање ове две линије (процена надлежне службе); 
▪ минимално одстојање главних објеката од ивице парцеле (међе) износи 2,5m; 
▪ минимално одстојање за приземне помоћне објекте чија стреха није виша од 3m (део до 

међе) може бити до 1m, без отварања прозора ка суседној парцели; 
▪ допуштена су и мања растојања до међе уз писмену сагласност комшија међаша; 
▪ у оквиру парцеле потребно је обезбедити 1 паркинг место по смештајној јединици; 
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▪ уколико не постоји насељска канализациона мрежа, сваки инвеститор је дужан да изгради 
водонепропусну септичку јаму која не сме бити лоцирана ближе од 6m од стамбених 
објеката, нити ближе међи од 3m; 

▪ пројектовање објеката прилагодити за зону сеизмичности од 7 до 8 степени MCS. 
 
 
3.4 Планиране трасе, коридори и регулација саобраћајница  
 
При изради планског решења саобраћајне мреже и објеката на подручју Плана генералне 
регулације насеља Мало Црниће нарочито се водило рачуна о повезивању појединих целина 
насеља са његовим централним делом, побољшавању квалитета профила уличне мреже ради 
брже и безбедније проходности свих учесника у саобраћају, регулисању и интегрисању пешачких 
и бициклистичких токова, као и о кретању и паркирању у централном делу насеља. 
 
Планским решењем предложено је проширење уличних профила, као и модернизација истих, 
односно изградња асфалтног коловоза, ивичњака, тротоара и бициклистичких стаза на местима 
где за то постоје физичке могућности. У насељу треба у потпуности рехабилитовати пешачки 
саобраћај и, где је то оправдано, и бициклистички саобраћај, водећи при томе рачуна о 
безбедности пешака и бициклиста.  
 
Планираним решењем саобраћаја предвиђено је и неколико нових саобраћајница (претежно у 
северо-источном делу обухвата Плана) чиме је саобраћајна мрежа на нивоу насеља заокружена.  
 
Уличну мрежу насеља Мало Црниће чине следеће категорије саобраћајница: 

▪ државни пут II реда Р105, 
▪ примарне насељске саобраћајнице – општински пут и 
▪ секундарне насељске саобраћајнице – локални путеви. 

 
Мирујући саобраћај 
 
Обзиром да у обухвату Плана доминирају рурално и породично становање, паркирање путничких 
и других возила већим делом је предвиђено у оквиру приватних парцела. Димензије паркинг 
места су 2,5х5,0m.  
 
Власници објеката свих врста дужни су да обезбеде паркинг простор на сопственој грађевинској 
парцели према следећој табели: 
 
 становање ново   ................................. 1 паркинг место/1 стан 
 пословни објекти   ................................. 70м2/1 паркинг место 
 медицинске установе  ................................. 35.00m2/1 паркинг место 
 административне установе ................................. 80.00m2/1 паркинг место 
 пошта    ................................. 40.00-60.00m2/1 паркинг место 
 привредно-производни објекти.................................200м2/1 паркинг место 
 спортске дворане, стадиони    .................................1 паркинг место/8-12 гледалаца 
 школе                                        .................................1 паркинг место/1 учионица 
 
Паркирање на јавним паркинзима предвиђа се уз значајније јавне објекте у централном делу 
насеља. 
 
Пешачки саобраћај 
 
Унутар регулационих фронтова уличне мреже планирани су тротоари по којима ће се одвијати 
пешачки токови. Минимална предвиђена ширина тротоара је 1,50m (1,20m на местима где не 
постоје физички услови за већу ширину). Тротоари су предвиђени за двосмрено кретање пешака, 

као једнострани или обострани у зависности од регулационих профила улица. У зонама 
интензивних пешачких токова, пешачке прелазе потребно је обезбедити адекватним 
мобилијаром и саобраћајном сигнализацијом ради повећања опште безбедности.  
 
Као посебан квалитет простора издваја се могућност формирања и уређења пешачких стаза дуж 
старог корита реке Млаве. 
 
При пројектовању саобраћајница, пешачких стаза и тротоара придржавати се Правилника о 
условима за планирање и пројектовање објеката у вези са несметаним кретањем деце, старих, 
хендикепираних и инвалидних лица („Службени гласник РС“, бр. 18/97), као и осталих важећих 
прописа и стандарда који регулишу ову област.  
 
Бициклистички саобраћај 
 
Раван терен који карактерише предметно подручје погодује развоју бициклистичког саобраћаја. 
На местима где постоје могућности за њихову реализацију предвиђене су бициклистичке стазе, 
док на осталим деловима, захваљујући општим карактеристикама саобраћаја у насељу, 
бициклистички саобраћај може бити интегрисан у постојећу уличну мрежу. 
 
Јавни превоз 
 
На територији обухвата Плана налазе се два аутобуска стајалишта намењена локалном и 
међуградском превозу. Потребно је њихово уређивање, опремање  и јасније обележавање. 
 
Регулационо и нивелационо решење улица 
 
Предложени саобраћајни систем представља надградњу постојеће саобраћајне матрице на 
подручју Плана.  
 
Генералним регулационим решењем дефинисане су регулационе ширине за: 

▪ државни пут II реда ........................................................ 15-21m, 
▪ примарне насељске саобраћајнице .............................. 9-16m, 
▪ секундарне насељске саобраћајнице ........................... min. 7m, 
▪ тротоари, бициклистичке и пешачке стазе .................... min 1,5 (1,2)m. 

 
Као основа за генерално нивелационо решење послужила је анализа нагиба површине 
предметног подручја. Нивелете постојећих саобраћајница се задржавају. За новопројектоване 
саобраћајнице нивелету пројектовати у складу са тереном, тако да се нивелационо надовезује на 
постојеће деонице. 
 
Максимални нагиби за нивелацију су: 

▪ за државни пут II реда ....................................... 5-6%, 
▪ за примарне насељске саобраћајнице ............. 6-7%, 
▪ за секундарне насељске саобраћајнице .......... 12%. 

 
 
3.5 Орјентационо планирани капацитети и мрежа јавне и комуналне инфраструктуре 
 
Мрежу планиране јавне комуналне инфраструктуре чине: 

▪ хидротехничка инфраструктура (водовод, фекална и атмосферска канализација), 
▪ електроенергетска мрежа, 
▪ мрежа ТТ инсталација, 
▪ мрежа гасних инсталација. 
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Водоводна мрежа 
 
Насеље Мало Црниће има око 1000 становника за које је потребно обезбедити око 4,0-4,5 l/s 
питке воде. Водопривредном основом Републике Србије као дугорочно решење водоснабдевања 
општине Мало Црниће предвиђено је снабдевање водом из Млавско-моравског регионалног 
система. Овај систем обухвата насеља у средњем и доњем току Велике Мораве, као и насеља у 
сливовима реке Млаве и Пеке. Насеља у оквиру овог система упућена су на моравска и дунавска 
алувијална изворишта, као и на коришћење вода Млаве и Пеке. Ипак, реализација регионалног 
система је подухват који је тек у зачетку, па се до његове реализације треба усредсредити на 
алтернативна изворишта.  
 
Заједнички водоводни систем је предвиђен за следећа насеља: Мало Црниће, Велико Црниће, 
Калиште, Батушу и Салаковац. Хидрогеолошка истраживања су показала да постоји могућност 
формирања изворишта на територији насеља Мало Црниће са којег би се водом снабдевала 
поменута насеља. Извориште би било формирано изградњом додатних бунара, поред већ 
постојећег, у алувиону реке Млаве. Након израде бунара приступило би се њиховом тестирању и 
детаљној анализи квалитета воде на основу које би се одредио неопходан третман пре 
упућивања корисницима на употребу. Евентуална потреба изградње постројења за припрему 
воде за пиће биће разматрана на вишим нивоима пројектовања када се изврше сви неопходни 
истражни радови. У оквиру изворишта планирана је изградња сабирног базена и централне 
црпне станице. 
 
Висински положај насеља и конфигурација терена условљавају пројектовање водоторња за 
потребе изравнања дневног дотока и потрошње. Предвиђено је да се он лоцира у близини самог 
изворишта и да поред функције дневног изравнања дотока својим висинским положајем 
обезбеди и оптималне притиске у мрежи. Од водоторња главни цевовод би пратио трасу пута 
кроз Мало Црниће до раскрснице са државним путем II реда Пожаревац – Петровац на Млави. 
Одатле се планирају два посебна магистрална цевовода, један ка Великом Црнићу и Салаковцу, 
а други ка Батуши и Калишту. 
 
Прикључке дистрибутивне мреже Малог Црнића треба предвидети на главном цевоводу, док се 
за остала насеља прикључци предвиђају на магистралним цевоводима. Тачна локација и 
распоред прикључака биће одређени на вишим нивоима пројектовања, а на основу детаљних 
подлога. 
 
За водоснабдевање напред наведених насеља формиран је заједнички водоводни систем који ће 
имати: 

▪ заједничко извориште у насељу Мало Црниће (поред постојећег бунара) са већим бројем 
бунара, дубине од 120 до 150m; 

▪ сабирни резервоар код изворишта, са или без пречишћавања; 
▪ црпну станицу која ће воду потискивати у водоторањ, запремине V=500m3; 
▪ гравитациони одвод пречника DN280, дужине око 1,0km до разделног шахта, магистрални 

цевовод ка Великом Црнићу и Салаковцу дужине око 3,3km пречника DN200 и DN140 и 
магистрални цевовод ка Батуши и Калишту дужине око 5,5km и пречника DN180 и DN140. 

 
У будућој перспективи, када се сва насеља општине Мало Црниће вежу на регионални систем 
„Млава“ предвиђа се изградња магистралног водоводног прстена који ће повезивати насеља 
Мало Црниће, Батушу, Калиште, Црљенац, Кулу, Божевац, Шапине, Смољинац, Салаковац и 
Велико Црниће. Од овог прстена ће се одвојити цевовод за Крављи До, Топоницу, Велико Село и 
Врбницу са западне и Кобиље, Аљудово, Забрегу и Мало Градиште са источне стране.  
 
Примарна водоводна мрежа у насељу Мало Црниће биће профили DN100 (100), а секундарна 
DN90 (80). 
 

Канализациона мрежа  
 
У погледу решавања одвођења и третмана отпадних вода на нивоу општине насеље Мало 
Црниће се сврстава у насеља која ће имати централизовано постројење за пречишћавање 
отпадних вода. За ово насеље планирана је изградња 4000m примарне и 7600m секундарне 
канализационе мреже.  
 
Мрежа сабирне фекалне канализације у насељима пројектована је од PVC канализационих цеви. 
Предвиђено је да се комплетна мрежа у насељима ради пречником Ø200mm, осим главних 
колектора у насељима Смољинац и Божевац који су пречника Ø250mm - Ø300mm. Степен 
пречишћавања отпадних вода усвојен је на основу Директиве европског савета из 1991. године 
(91/27/EEC) и важећег Закона о категоризацији вода.  
 
У складу са захтевима критеријума пречишћавања, за комуналне отпадне воде датог квалитета и 
капацитета постројења, усвојена је технологија пречишћавања која обухвата фазе механичке и 
биолошке обраде заснована на принципу продужене биолошке аерације уз накнадну 
дезинфекцију. Усвојеном технологијом пречишћавања обезбеђује се квалитет пречишћене воде 
који неће нарушити квалитет воде у реципијенту.  
 
Систем сакупљања, одвођења и пречишћавања отпадних вода у насељу састоји се из следећих 
елемената: 

▪ Систем за сакупљање отпадних вода представља сабирну колекторску мрежу у насељу. 
Састоји се од примарних и секундарних колектора. У случају насеља са мањим бројем 
становника сабирна мрежа је углавном од цеви минималног прописаног пречника за 
уличну мрежу (DN200). 

▪ Систем за одвођење отпадних вода представљен је главним колекторима који одводе 
воду из насеља до постројења за пречишћавање отпадних вода. Ови сабирни колектори 
су пречника Ø250mm и Ø300mm, са минималним падом да би се избегао већи број црпних 
станица. 

▪ Црпна станица за препумпавање отпадних вода у центру насеља капацитета 10-20 l/s. На 
целом канализационом систему (који обухвата и остала насеља) биће већи број локалних 
црпних станица. 

▪ Систем за пречишћавање отпадних вода на ком се вода пречишћава до захтеваног 
квалитета пре пуштања у реципијент, капацитет постројења 2х2500 ек.ст. 

 
У системима заједничких постројења главни сабирни колектор за насеља Мало Црниће, Велико 
Црниће и Салаковац је од Малог Црнића до Салаковца Ø300mm, а од Салаковца до локације 
PPOV Ø250mm. Предвиђена локација заједничког постројења за пречишћавање отпадних вода 
насеља Мало Црниће, Велико Црниће и Салаковац на десној обали реке Млаве одговара услову 
довољне удаљености од самог насеља и услову природног пада терена који омогућава 
гравитационо одвођење отпадних вода до PPOV. 
 
Напомена: Код израде пројеката вишег ранга треба преиспитати могућност да се отпадне воде 
свих насеља поред Млаве преусмере на заједничко постројење за пречишћавање отпадних вода 
у Салаковцу (Црљенац, Калиште, Батуша, Врбница, Велико Село, Топоница и Крављи До). 
 
Електроенергетска мрежа 
 
Кроз планско решење електроенергетске мреже предвиђа се изградња нових 
електроенергетских објеката – трафостаница, као и реконструкција постојећих капацитета 
трафостаница, у првом реду замена дотрајалих станица „кула“ новим стубним трафостаницама, 
затим заменом расклопне опреме у постојећим трафостаницама итд. У плановима надлежног 
дистрибутивног предузећа предвиђена је и замена постојећих бројила електричне енергије 
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новим електронским бројилима са могућношћу даљинског очитавања, као и реконструкција 
мерних места. 
 
Подручје Плана се напаја из постојеће трафостанице 35/10kV „Калиште“, тренутно инсталисане 
снаге 2х4MVA. Студијом перспективног дугорочног развоја електричних мрежа 110kV и 35kV и 
ванградске мреже „Морава“ Пожаревац израђене од стране Електротехничког института „Никола 
Тесла“ Београд до 2020. године је предвиђено повећање инсталисане снаге трафостанице 
35/10kV „Калиште“ на 2х8MVA. 
 
Насеље Мало Црниће се електричном енергијом напаја преко далековода 10kV правац 
„Салаковац“, а могућност напајања дела насеља постоји и преко далековода 10kV правац 
„Крављи До“ (трафостаница 10/0,4kV „Мало Црниће 1“ и трафостаница 10/0,4kV „Мало Црниће 4“. 
Електроенергетска мрежа напонског нивоа 10kV на подручју Плана је изграђена надземно и 
подземно. До крајњих потрошача електрична енергија се доводи преко нисконапонских водова 
0,4kV који такође могу бити надземни и подземни. 
 
Планирани електроенергетски објекти и радови на подручју Плана су: 

▪ изградња трафостанице 10/0,4kV „Аутобуска станица“, 
▪ замена постојећих дрвених далековода 10kV стубова одговарајућим армирано-бетонским, 
▪ реконструкција постојеће нисконапонске мреже која подразумева замену дрвених стубова 

армирано-бетонским, као и проводника од алуминијумских и челичних ужади 
самоносивим кабловским снопом, 

▪ у завосности од добијених техничких услова за прикључење нових потрошача на 
дистрибутивну мрежу планирати изградњу нових трафостаница 10/0,4kV са прикључним 
10kV водовима и изградњу нисконапонске мреже 0,4kV. 

 
Приликом извођења радова на изградњи објеката неопходно је придржавати се следећих услова: 

▪ приликом изградње објеката придржавати се сигурносних висина и сигурносних 
удаљености од постојећих електроенергетских објеката; 

▪ на местима укрштања и паралелног вођења електроенергетских каблова и других 
значајнијих радова обавезан је ручни ископ уз појачане мере безбедности на раду и уз 
придржавање минималних дозвољених растојања за ту врсту градње; 

▪ пре почетка радова потребно је обратити се ЕД „Електроморава“ Пожаревац, служба за 
техничку подршку система, ради утврђивања тачне локације каблова. 

 
Телекомуникациона мрежа 
 
У наредном периоду на планском подручју планира се увођење нових сервиса (АДСЛ, кабловска 
дигитална телевизија, интернет и телефонирање преко интернет протокола и др.) који 
подразумевају прикључак на мрежу оптичких каблова и монтажу нових уређаја који ће то 
омогућити. Приоритет представља повезивање постојећих фиксних и мобилних телефонских 
телефонских мрежа. Насеље Мало Црниће је већ повезано на постојећи оптички кабл 
Пожаревац-Петровац на Млави.  
 
На територији општине Мало Црниће налазе се два предајника мобилне телефоније Телеком-а 
на брду изнад Црљенца и код Смољинца, а извесна је изградња још једног на брежуљку код 
самог улаза у Мало Црниће. У плану је изградња више предајника којима би се оптимизовао 
сигнал мобилне телефоније Телеком-а Србије и пуштање у рад 3Г базних станица. Изградња 
нових базних станица предвиђена је за мобилну телефонију према потребама постојећих и нових 
оператера, без посебних услова или правила изградње, изузев обавезе поштовања услова 
здравља људи и заштите животне средине у складу са посебним законима. 
 
 
 

Гасификација  
 
У циљу унапређивања заштите животне средине, као и изналажења ефикаснијих облика 
коришћења енергије у свакодневном животу домаћинстава за потребе снабдевања природним 
гасом будућих потрошача на територији општине Мало Црниће планиран је Дистрибутивни 
гасоводни систем општине Мало Црниће.  
 
Једно од прикључних места на планирани гасоводни систем ЈП Србијагас лоцирано је на ободу 
насеља Мало Црниће, у гасном чворишту ГМРС/МРС „Мало Црниће“ из којег се, са разводног 
гасовода Осипаоница – Кучево, капацитета 5000m3/h и излазног притиска 4 бара, одваја 
разводни гасовод високог притиска за Петровац на Млави. Из ГМРС/МРС „Мало Црниће“ 
планиран је развод примарне дистрибутивне мреже до насељених места у северозападном делу 
општине: Мало Црниће, Велико Црниће, Смољинац, Салаковац, Батуша, Калиште, Топоница, 
Велико Село, Врбница, Крављи До и Шљивовац. Месна дистрибутивна мрежа планирана је од 
ПЕ цеви пречника ДН40, ДН63 и ДН90. 
 
Примарна дистрибутивна гасоводна мрежа се води претежно кроз јавне зелене површине у зони 
регионалних и локалних саобраћајница. Месна дистрибутивна гасоводна мрежа у насељеним 
местима се води претежно у јавним површинама поред саобраћајница или дуж пешачких стаза 
или зелених површина. Гасовод се целом својом трасом води подземно, односно полаже у ров. У 
појасу укрштања или паралелног вођења са подземним инсталацијама, ископ рова се ради по 
условима органа који су надлежни за ту врсту инсталације. 
 
Испод, изнад и непосредно поред гасовода забрањена је изградња објеката и извођење других 
радова којим би се нарушавала несметана и безбедна дистрибуција гаса или којим се угрожава 
безбедност људи и имовине. 
 
Енергофлуиди 
 
Правилник о енергетским својствима зграда („Службени гласник РС“, бр. 61/11) дефинише 
енергетске разреде годишње потрошње финалне енергије за грејање према категорији објеката. 
На подручју Плана генералне регулације насеља Мало Црниће планирају се објекти са 
максималном годишњом потрошњом финалне енергије за грејање и то: 65 kWh(m2a) за 
индивидуалне стамбене зграде, 55 kWh(m2a) за пословне зграде и 90 kWh(m2a) за зграде 
туризма и угоститељства. 
 
За снањење емисије COx и NOx према декларацијама ЕУ на предметном подручју планира ње 
коришћење обновљивих извора енергије из ваздуха, воде и земље (топлотне пумпе и соларни 
колектори). 
 
Снабдевање финалном топлотном енергијом пословних и туристичких објеката, инсталисане 
снаге 6600kW, планира се сагоревањем у кондензационим процесима из течног нафтног гаса 
(ТНГ) у првој фази и природног гаса у другој фази. Капацитет дистрибутивног система природног 
гаса је 1000 Sm3/h. Могући положај траса дистрибутивне гасоводне мреже дат је у графичкој 
документацији. 
 
Снабдевање финалном топлотном енергијом индивидуалних објеката на подручју Плана 
инсталисане снаге 20MW, планира се обновљивим изворима енергије и то: 50% из ваздуха, воде 
и земље, а 50% дрво („пелет“ и „цепанице“). Део планираног топлотног конзума за обновљиве 
изворе може да буде обухваћен дистрибутивном гасоводном мрежом. 
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8. Додатне анализе, истраживања и радни материјал 
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Слика: Центри и централне активности – постојеће стање 
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